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คำอธิบายรายวิชาเพิ่มเติม
รายวิชาภาษาจีนเบื้องต้น ๔              รหัสวิชา จ ๒๒๒๐๔     
            เวลา ๒๐ ชั่วโมง
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๒  
                ภาคเรียนที่ ๒ 
                         ๐.๕ หน่วยกิต    
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ศึกษาตัวอักษร  คำศัพท์   วลี   สำนวน กลุ่มคำ ข้อความ ประโยค  บทสนทนา  การให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง เรื่องต่างๆ ใกล้ตัว  และสถานการณ์ต่างๆในชีวิตประจำวัน  การแสดงความต้องการเสนอและให้ความช่วยเหลือ ตอบรับและปฏิเสธให้ความช่วยเหลือในสถานการณ์ต่างๆ  การใช้ภาษา น้ำเสียง และกิริยาท่าทางเหมาะสมกับบุคคลและโอกาส  ตามมารยาทสังคม  และวัฒนธรรม  เทศกาล วันสำคัญ ชีวิตความเป็นอยู่  และประเพณีของเจ้าของภาษา  ความเหมือนและความแตกต่างระหว่างเทศกาล งานฉลอง วันสำคัญ และชีวิตความเป็นอยู่ของเจ้าของภาษากับของไทย  รวมทั้งไวยากรณ์ภาษาจีนที่เกี่ยวข้อง    


โดยใช้ทักษะ ฟัง  พูด อ่าน และเขียน    บรรยายข้อมูลตนเอง   สนทนาแลกเปลี่ยนข้อมูลตนเอง  ตอบคำถาม  และนำเสนอ


เพื่อใช้ภาษาจีนตามสถานการณ์ต่างๆที่เกิดขึ้นในห้องเรียน   สถานศึกษา  ชุมชน อย่างเหมาะสม  เห็นคุณค่าของการเรียนภาษาจีนและใฝ่เรียนรู้จนเกิดเป็นวินัย ทำให้เกิดความมุ่งมั่นในการเรียนจน  นำสิ่งที่เรียนไปใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจำวันได้    
ผลการเรียนรู้

๑. บรรยายและเขียนเกี่ยวกับข้อมูลตนเอง เรื่องต่างๆ ใกล้ตัว  และสถานการณ์ต่างๆในชีวิตประจำวันได้

๒. สนทนาแลกเปลี่ยนข้อมูลตนเอง เรื่องต่างๆ ใกล้ตัว  และสถานการณ์ต่างๆในชีวิตประจำวันได้

๓. สามารถแสดงความต้องการเสนอและให้ความช่วยเหลือ ตอบรับและปฏิเสธให้ความช่วยเหลือใน
    สถานการณ์ต่างๆได้
๔. ใช้ภาษา น้ำเสียง และกิริยาท่าทางเหมาะสมกับบุคคลและโอกาส  ตามมารยาทสังคม  และวัฒนธรรม
     ของเจ้าของภาษาได้

๕. เข้าใจและตอบคำถามเกี่ยวกับ เทศกาล วันสำคัญ ชีวิตความเป็นอยู่  และประเพณีของเจ้าของภาษาได้  
๖. เข้าใจความเหมือนและความแตกต่างระหว่างเทศกาล งานฉลอง วันสำคัญ และชีวิตความเป็นอยู่ของ
    เจ้าของภาษากับของไทยได้  
รวม      ๖       ผลการเรียนรู้
โครงสร้างรายวิชาภาษาจีนเบื้องต้น ๔
จ ๒๒๒๐๔     
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