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ความขัดแย้งในภูมิภาคต่างๆของโลก

ความขัดแย้งระหว่างประเทศที่จำกัดอยู่ในประเทศหรือภูมิภาคต่างๆของโลก ซึ่งไม่ได้มีผลกระทบต่อประเทศอื่นๆเหมือนสงครามโลก แต่เป็นความขัดแย้งหรือเป็นสงครามหรือเป็นที่รู้จักกันทั่วไป ได้แก่ สงครามเกาหลี   สงครามอาหรับ – อิสราเอล   สงครามเวียดนาม   สงครามเกาะฟอล์กแลนด์ และกรณีอิรักปิดล้อมคูเวต เป็นต้น
สงครามเกาหลี

สงครามเกาหลีเป็นความขัดแย้งที่เกิดขึ้นที่คาบสมุทรเกาหลี หลังจากสงครามโลกครั้งที่ 2 สิ้นสุดลงใหม่ๆ กล่าวคือ ญี่ปุ่นได้เข้าครอบครองคาบสมุทรเกาหลีมาตั้งแต่ ค.ศ. 1910 ต่อมาเมื่อญี่ปุ่นเป็นผู้แพ้สงครามในสงครามโลกครั้งที่ 2 ใน ค.ศ. 1945 มหาอำนาจจึงเข้าครอบครองคาบสมุทรเกาหลีเอาไว้ โดยใช้เส้นขนานที่ 38 องศาเหนือ เป็นแนวแบ่ง โดยกำหนดให้ดินแดนเหนือเส้นนี้อยู่ในความดูแลของสหภาพ
โซเวียต และดินแดนใต้เส้นนี้อยู่ในความดูแลของสหรัฐอเมริกา และให้จัดการเลือกตั้งเพื่อรวมเกาหลีทั้งสอง ใน ค.ศ. 1947 เมื่อถึงเวลากำหนดแล้วสหภาพโซเวียตไม่ยินยอมให้มีการจัดการเลือกตั้ง

ในวันที่ 25 มิถุนายน ค.ศ. 1950 กองกำลังของเกาหลีเหนือซึ่งได้ฝึกปรือและเตรียมตัวมาอย่างดี พร้อมทั้งได้รับการสนับสนุนจากสหภาพโซเวียตได้บุกผ่านเส้นขนานที่ 38 องศาเหนือลงมายังเกาหลีใต้ ทำให้คณะความมั่นคงแห่งสหประชาชาติต้องจัดประชุมฉุกเฉิน แต่ตัวแทนของสมาชิกทั้ง 2 ประเทศ คือ สหภาพโซเวียตไม่ยอมเข้าประชุม และจีนออกเสียงคัดค้าน ดังนั้น ประธานาธิบดีทรูแมน แห่งสหรัฐอเมริกา จึงได้สั่งเคลื่อนกองกำลังของตนเข้าช่วยเกาหลีใต้ และขณะเดียวกันก็ได้ขอความร่วมมือไปยังพันธมิตรอื่นๆให้ความช่วยเหลือ

กองกำลังสหรัฐอเมริกาได้ขับไล่เกาหลีเหนืออกไป และยึดพื้นที่ในเกาหลีเหนือได้ถึงบริเวณแม่น้ำยาลู เหตุการณ์นี้ได้ทำให้จีนประกาศเตือนให้สหรัฐอเมริกาถอนกำลังออกมา แต่นายพลดักลาส 
แมกอาเธอร์ ผู้บัญชาการในสงครามครั้งนี้กลับไม่สนใจ จีนจึงได้ส่งกองกำลัง 180, 000 คน มาต่อต้านแต่ถูกสหรัฐอเมริกาและสัมพันธมิตรตอบโต้กลับไป จีนจึงส่งทหารมาเพิ่มอีกประมาณ 500, 000 คน แต่ถูกโต้ตอบพร้อมกับทิ้งระเบิดถล่มและต่อต้านอย่างหนักจึงต้องล่าถอยกลับไปอีก

นายพลแมกอาเธอร์ต้องการขจัดจีนออกจากสงครามครั้งนี้ จึงได้สั่งปิดล้อมชายฝั่งจีน และยังสั่งให้ถล่มฐานทัพรัสเซียในแมนจูเรียด้วย ซึ่งทำให้ประธานาธิบดีทรูแมนไม่เห็นด้วยกับแผนการนี้ เพราะเกรงว่าจะเป็นการดึงสหภาพโซเวียตเข้าสู่สงคราม จึงสั่งย้ายนายพลแมกอาเธอร์ และแต่งตั้งนายพลแมทธิว พี. ริดจ์เวย์ มาเป็นผู้บัญชาการแทน กระทั่งนายพลดไวต์ ดี. ไอเซนเฮาว์ ได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งประธานาธิบดีคนต่อมาจึงได้ดำเนินนโยบายประนีประนอมมากขึ้น ทำให้มีการเปิดการเจรจายุติสงครามในคาบสมุทรเกาหลีขึ้นหลายครั้ง แต่ยังตกลงกันไม่ได้ กระทั่งวันที่ 27 กรกฎาคม ค.ศ. 1953 จึงได้ยุติสงครามกันได้
ผลของสงคราม

สงครามเกาหลีทำให้มีการสูญเสียชีวิตมนุษย์ไปไม่น้อยกว่า 3 ล้านคน ในจำนวนนี้เป็นชาวเกาหลีใต้มากที่สุด คือประมาณ 1.3 ล้านคน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นพลเรือน จีนประมาณ 1 ล้านคน เกาหลีเหนือประมาณ 500, 000 คนอเมริกาประมาณ 54,000 คน และชาติอื่นๆอีกเช่น อังกฤษ ออสเตรเลีย ตุรกี เป็นต้น นอกจากนี้ยังทำชาวเกาหลีบาดเจ็บ เป็นโรคจิต และต้องอพยพลี้ภัยเป็นจำนวนมาก ส่วนทรัพย์สิน เช่น สิ่งสาธารณูปโภค โรงงานอุตสาหกรรม สถานที่ราชการ บ้านเรือนราษฎร ต้องถูกวางเพลิง ถูกระสุนทำลาย และถูกทิ้งระเบิดเสียหายเป็นจำนวนมาก ในด้านการเมืองนั้น สงครามครั้งนี้ทำให้กาหลีต้องถูกแบ่งแยกออกเป็น 2 ประเทศ และทั้งสองต่างระแวงสงสัยในการบ่อนทำลายของอีกฝ่ายมากยิ่งขึ้น ดังนั้นโอกาสที่เกาหลีจะรวมเป็นประเทศเดียวกันจึงยิ่งห่างไกลกันออกไป
สงครามระหว่างอาหรับ – อิสราเอล

สงครามระหว่างอาหรับ – อิสราเอล เป็นสงครามความขัดแย้งทางศาสนาและเชื้อชาติระหว่างชาวอาหรับผู้นับถือศาสนาอิสลาม ที่ต้องการฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ชาวยิวอิสราเอลผู้นับถือศาสนายูดายมให้หมดสิ้น จากดินแดนปาเลสไตน์ ซึ่งเป็นประเทศอิสราเอลในปัจจุบัน จึงทำให้ชาวยิวต้องตอบโต้และต่อสู้ป้องกันตัวเอง ความขัดแย้งที่กลายเป็นสงครามรบพุ่งกันหลายครั้ง คือ

สงครามครั้งที่   1   เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม ค.ศ. 1948 ได้มีการประกาศจัดตั้งรัฐอิสราเอลขึ้น ทำให้กลุ่มประเทศอาหรับ ได้แก่ อียิปต์ จอร์แดน อิรัก ซีเรีย และเลบานอนไม่พอใจ จึงได้ประกาศสงครามกับอิสราเอลในวันรุ่งขึ้น โดยเริ่มเข้าโจมตีและปิดล้อมทางตอนใต้และทางตะวันออกของดินแดนปาเลสไตน์ การรบในระยะแรก อิสราเอลเป็นฝ่ายเสียเปรียบเพราะมีกำลังน้อยกว่า แต่ในระยะหลัง ชาวยิวซึ่งมีความขยัน ฉลาด อดทน และที่สำคัญที่สุด คือ มีความตั้งใจสูงที่จะรบเพื่อป้องกันดินแดนของตน เพราะถ้าแพ้สงครามแล้วก็หมายถึงว่าพวกเขาจะไม่มีที่อยู่อาศัยอีกต่อไป ดังนั้นชาวยิวจึงพยายามต่อสู้ และปรากฏว่าชาวอิสราเอลเป็นฝ่ายชนะ และได้ยึดครองดินแดนอาหรับไว้หลายแห่ง คือ ดินแดนบริเวณทะเลทรายเนเกฟ พื้นที่บริเวณพรมแดนของจอร์แดน และเป็นเหตุให้ชาวอาหรับในปาเลสไตน์หรือประเทศอิสราเอลต้องพากันอพยพหนีภัยไปอยู่ในบริเวณฉนวนกาซาเป็นจำนวนมาก

สหประชาชาติ ซึ่งเป็นองค์กรรักษาสันติภาพโลกได้ยื่นมือเข้ามาไกล่เกลี่ย อิสราเอลจึงยอมยุติสงครามตามคำเรียกร้องของสหประชาชาติ

สงครามครั้งที่   2   (ตุลาคม ค.ศ. 1956) จากความขัดแย้งที่เคยมีมาแล้ว ประกอบกับปัญญาคลองสุเอซ ซึ่งอยู่เขตประเทศอียิปต์และเป็นคลองนานาชาติที่ใช้ร่วมกันหลายประเทศ และคลองนั้นยังเป็นเส้นทางเดินเรือผ่านจากทวีปยุโรปเข้าสู่ทวีปเอเชียได้ง่ายและสั้นกว่าเส้นทางเส้นอื่น ดังนั้นเมื่อนายกาเมล อับเดล นัสเซอร์ ประธานาธิบดีแห่งอียิปต์ ได้ประกาศปิดคลองสุเอซ เพื่อไมให้อิสราเอลใช้หรือได้รับประโยชน์จากคลองนี้ ทำให้อิสราเอลไม่พอใจ จึงส่งกำลังเข้าโจมตีอียิปต์ทันที และช่วงระยะเวลาเพียง 5 วัน อิสราเอลก็ยึดฉนวนกาซาและคาบสมุทรซีนายไว้ได้

สงครามครั้งที่   3   หรือสงคราม 6 วัน (5-10 มิถุนายน ค.ศ. 1967) เป็นเวลานานถึง 10 ปีที่อาหรับกับอิสราเอลไม่ได้มีสงครามกันอย่างรุนแรงแต่ก็มีการพิพาทกันเรื่องมาจนกระทั่งเดือนมิถุนายน ค.ศ. 1967 สงครามระหว่างอาหรับกับอิสราเอลก็ได้เกิดขึ้นอีกครั้งหนึ่ง เริ่มโดยซีเรียได้ขอความช่วยเหลือจากอียิปต์ ประธานธิบดีนัสเซอร์แห่งอียิปต์ ได้ส่งกองทัพเข้าโจมตีอิสราเอลบริเวณทะเลทรายซีนาย และในที่สุดการปะทะกันระหว่างอาหรับกับอิสราเอลโดยมีอียิปต์เป็นผู้นำฝ่ายอาหรับ ทำให้อิสราเอลได้ยึดครองดินแดนในคาบสมุทรซีนาย ฉนวนกาซา เยรูซาเลมส่วนที่เคยอยู่ภายใต้การควบคุมของจอร์แดนและได้ฝั่งตะวันตกของแม่น้ำจอร์แดน และอิสราเอลยังได้ครอบครองที่ราบสูงโกลันด้านพรมแดนประเทศซีเรียอีกด้วย สงครามครั้งนี้สหประชาชาติได้เข้ามาเจรจาไกล่เกลี่ยเพื่อยุติการรบเช่นเดียวกัน

สงครามครั้งที่   4   เมื่อวันที่ 6 ตุลาคม ค.ศ. 1973 ซึ่งเป็นวันโยมคีปปูร์ (Yom Kippur) อันเป็นวันสำคัญทางศาสนาของยูดายและชาวยิววันหนึ่ง ฝ่ายอาหรับเห็นว่าได้โอกาสดีเพราะเป็นเวลาที่อิสราเอลไม่ได้ตั้งตัวเลย จึงเข้าโจมตีเพื่อหวังเอาชนะให้ได้ การรบครั้งนี้ได้มีสหรัฐอเมริกาและสหภาพโซเวียตเข้ามามีบทบาทด้วย โดยสหรัฐอเมริกาให้การสนับสนุนด้านกำลังอาวุธและงบประมาณแก่อิสราเอล ส่วนสหภาพโซเวียตสนับสนุนฝ่ายอาหรับ และได้สู้รบกันเป็นเวลา 18 วัน สงครามครั้งนี้ทำให้เกิดการสูญเสียมากกว่าสงครามระหว่างอาหรับกับอิสราเอลครั้งใดๆ
ผลของสงคราม

สหประชาชาติได้เข้ามามีบทบาท โดยมีมติให้หยุดยิงและจัดให้มีการเจรจาสงบศึก โดยได้นำกำลังของสหประชาชาติเข้ารักษาสถานการณ์บริเวณสนามรบทำให้สงครามสู้รบระหว่างอาหรับและอิสราเอลได้ยุติลงตั้งแต่ ค.ศ. 1975 แต่อย่างไรก็ดี ยังมีกรณีพิพาทขัดแย้งแลสู้รบกันประปรายต่อมา กระทั่งถึงทุกวันนี้
สงครามอิรัก – อิหร่าน

สงครามอิรักอิหร่านบางครั้งเรียกว่า สงครามอ่าวเปอร์เซีย (Persian Gulf War) สงครามได้เริ่มขึ้นเมื่อวันที่ 22 กันยายน ค.ศ. 1980 สาเหตุเกิดจากความขัดแย้งระหว่างอิรักและอิหร่านอยู่หลายประการ ดังนี้

ดินแดนบริเวณชัต อัล – อาหรับ (Shatt al - Arub) ซึ่งเป็นบริเวณที่แม่น้ำไทกรีส – ยูเฟรตีสไหลมาบรรจบกัน เป็นดินแดนที่มีความสำคัญทางด้านเศรษฐกิจของทั้ง 2 ประเทศนี้มาก ทำให้ทั้งอิรักและอิหร่านต่างต้องการยึดไว้เป็นของตนแต่เพียงผู้เดียว

เชื้อชาติ ชาวอิรักส่วนใหญ่มีเชื้อสายอาหรับ แต่ชาวอิหร่านมีเชื้อสายเปอร์เซีย เนื่องจากการมีเผ่าพันธุ์ต่างกันจึงเกิดการทะเลาะวิวาทกันในเรื่องเชื้อชาติ ซึ่งเกิดอยู่เป็นประจำโดยเฉพาะบริเวณพรมแดนของทั้งสองประเทศนี้

ปํญหาจังหวัดคูเซสถาน (Khuzestan) ซึ่งเป็นจังหวัดชายแดนของอิหร่าน แต่อิรักต้องการเข้าครอบครองดินแดนนี้ เพราะเป็นแหล่งน้ำมันสำคัญอีแห่งหนึ่ง

ความไม่พอใจระหว่าผู้นำของทั้ง 2 ประเทศ คือประธานาธิบดีซัดดัม ฮุตเซ็น ของอิรักซึ่งนับถือศาสนาอิสลามนิกายสุหนี่ ไม่พอใจการนับถือศาสนาของอยาโตลลาห์ โคไมนี ผู้นำอิหร่านซึ่งนับถือศาสนาอิสลามนิกายชีอะห์ ขณะเดียวกันโคไมนีก็เกลียดชังผู้นับถือศาสนาอิสลามนิกายสุหนี่มากและตั้งใจที่จะทำลายล้างให้หมดไป

ดังนั้นในวันที่ 22 กันยายน ค.ศ. 1980 อิรักจึงเข้าโจมตีคูเซสถานของอิหร่าน อิหร่านจึงส่งกำลังเข้าตอบโต้ จากนั้นสงครามได้ทวีความรุนแรงขึ้นเรื่อยๆและรบติดต่อกันมาเป็นระยะเวลานาน สงครามนี้ได้เกี่ยวข้องไปถึงประเทศสหรัฐอเมริกา โดยอิหร่านกล่าวหาว่า สหรัฐอเมริกาได้ให้ความช่วยเหลือแก่อิรัก

สงครามได้ยืดเยื้อมาจนกระทั่งสหประชาติและประเทศที่เป็นกลางได้พยายามที่จะให้ทั้ง 2 ประเทศนี้ได้เจรจายุติสงครามกัน เพราะทั้ง 2 ต่างเป็นประเทศที่มีบทบาทต่อการส่งน้ำมันออกสู่ตลาดโลกมาก

ประธานาธิบดีซัดดัม ฮุตเซ็นของอิรักประกาศว่าจะพยายามยุติสงครามด้วยสันติวิธี แต่การกระทำของอิรักกลับตรงกันข้าม กล่าวคือทางฝ่ายอิหร่านแจ้งว่า ชาวเคิร์ดในอิหร่านถูกอิรักโจมตีด้วยอาวุธเคมีทำให้ประชาชนล้มตายไม่น้อยกว่า 5, 000 คน และขณะเดียวกันทหารอิรักยังโจมตีและรุกคืบหน้าเข้าไปในดินแดนของตนอยู่
ผลของสงคราม

ในวันที่ 18 กรกฎาคม ค.ศ. 1989 รัฐบาลอิหร่านได้ประกาศยอมรับแผนการสันติภาพของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติและอิรักเห็นพ้องยอมรับมตินี้ด้วย นับว่าเป็นการสิ้นสุดสงครามของ 2 ประเทศนี้ ซึ่งยืดเยื้อมาเป็นเวลา 9 ปี และทำให้ทั้ง 2 ฝ่ายต้องสูญเสียชีวิตทหารและราษฎร รวมทั้งทรัพย์สินไปเป็นจำนวนมาก
สงครามเวียดนาม

เมื่อเสร็จสิ้นสงคามโลกครั้งที่ 2 แล้ว ฝรั่งเศสยังพยายามเข้ามามีอำนาจในเวียดนามอีก ส่วนสหรัฐอเมริกาซึ่งทางเวียดนามหวังว่าจะเป็นผู้สนับสนุนให้เวียดนามได้รับเอกราชอย่างแท้จริง กลับทำเฉยเสียและวางตัวเป็นกลาง ทั้งๆที่สหรัฐอเมริกามีอิทธิพลมากพอที่จะบีบฝรั่งเศสได้ จึงได้เกิดขบวนการคอมมิวนิสต์เวียดมินห์ ภายใต้การนำของโฮ จิ มินห์ โดยมีฐานสนับสนุนจากกลุ่มชาตินิยมทางตอนเหนือของประเทศ ซึ่งมีจุดมุ่งหมายที่จะต่อต้านฝรั่งเศสโดยได้ดำเนินการมาตั้งแต่ ค.ศ. 1946 กระทั่งถึง ค.ศ. 1954 ฝรั่งเศสจึงต้องยอมจำนนต่อฝ่ายคอมมิวนิสต์ในการรบที่เดียนเบียนฟู และมีการเจรจาสงบศึกกันที่นครเจนีวา 

ผลการเจรจาตกลงว่า ฝรั่งเศสจะต้องให้เอกราชแก่เวียดนาม และประเทศเวียดนามจะต้องแบ่งออกเป็น 2 ส่วน ตามแนวเส้นขนานที่ 17 องศาเหนือ โดยที่เวียดนามเหนืออยู่ภายใต้การปกครองของโฮ จิ มินห์ และเวียดนามใต้อยู่ภายใต้การปกครองของจักรพรรดิเบาได๋ การแบ่งเวียดนามออกเป็นสองส่วน เป็นการแบ่งชั่วคราว ซึ่งจะรวมกันอีกครั้งหลังจากเลือกตั้งทั่วไปใน ค.ศ. 1956 แต่เมื่อถึงเวลานั้นก็ยังไม่ได้จัดให้มีการเลือกตั้ง

ส่วนทางเวียดนามใต้ประชาชนได้มีประชามติให้ปลดจักรพรรดิเบาได๋ออกจากราชสมบัติ และนายโง ดินห์ เดียม ขึ้นดำรงตำแหน่งตั้งแต่ ค.ศ. 1955 แล้วตั้งแต่นั้นมา ในเวียดนามใต้ก็ได้เกิดการสู้รบเป็นสงครามภายในตลอดมาโดย โง ดินห์ เดียม ได้รับความสนับสนุนจากสหรัฐอเมริกา ส่วนเวียดกงได้รับการสนับสนุนจากเวียดนามเหนือและสหภาพโซเวียต ต่อมาโง ดินห์ เดียม ถูกโค่นอำนาจและเสียชีวิตการเมืองในเวียดนามใต้ก็ยิ่งไร้เสถียรภาพลงไปอีก กล่าวคือ ได้รัฐบาลทหารผลัดเปลี่ยนกันขึ้นมาปกครองและมีสหรัฐอเมริกาให้การสนับสนุนในการสู้รบกับเวียดนามเหนือและเวียดกง นอกจากจะมีทหารอเมริกันเข้ามาช่วยทหารเวียดนามใต้แล้ว ยังมีทหารเกาหลีใต้ ออสเตรเลีย นิวซีแลนด์ และไทยเข้าร่วมช่วยเหลือด้วย

ในสงครามเวียดนามมีเหตุการณ์สำคัญ เกิดเป็นลำดับ ดังนี้

ค.ศ. 1965- 1967 สหรัฐอเมริกาได้ส่งอาวุธยุทโธปกรณ์และทหารเพิ่มเข้ามายังเวียดนามขึ้นเรื่อยๆ และทำการสู้รบแบบพร้อม พร้อมทั้งทิ้งระเบิดโจมตีเวียดนามเหนือในฐานะผู้ให้การสนับสนุนเวียดกงอย่างหนัก แต่เวียดกงได้ใช้วิธีการรบแบบกองโจร

ค.ศ. 1967 ชาวอเมริกัน ในประเทศสหรัฐอเมริกาได้รวมตัวกันต่อต้านสงครามเวียดนาม ทำให้ประธานาธิบดีขณะนั้น คือ นายลินดอน บี.จอห์นสัน ต้องสั่งเลิกทิ้งระเบิดเวียดนามเหนือประกาศจะถอนทหารกลับประเทศ

ค.ศ. 1969 สหรัฐอเมริกาเริ่มถอนทหารออกจากเวียดนาม ส่วนเวียดกงได้เข้าแทรกซึมในเวียดนามใต้และยึดพื้นที่ได้บางส่วน

ค.ศ. 1970 เกิดสงครามภายในประเทศลาวและเขมร ระหว่างกลุ่มที่นิยมคอมมิวนิสต์ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากเวียดนามเหนือและสหภาพโซเวียต กับกลุ่มนิยมตะวันตกที่ได้รับการสนับสนุนจากสหรัฐอเมริกา

ค.ศ. 1973 มีการเจรจาสันติภาพที่ปารีส ตกลงให้สหรัฐอเมริกาถอนทหารออกไป และให้ชาวเวียดนามใต้ตัดสินอนาคตของตนเอง แต่พวกคอมมิวนิสต์และเวียดกงยังสู้รบต่อไปและเข้ายึดไซง่อนได้ เมื่อ 30 เมษายน ค.ศ. 1976 อันเป็นการสิ้นสุดสงครามเวียดนาม
ผลของสงคราม

สงครามครั้งนี้ทำให้สหรัฐอเมริกาซึ่งเป็นชาติมหาอำนาจต้องสูญเสียเกียรติภูมิในฐานะผู้แพ้สงคราม ต้องสูญเสียชีวิตทหารไปประมาณ 47, 000 คน และบาดเจ็บประมาณ 305,000 คน เวียดนามเหนือต้องเสียกองกำลังเวียดกงประมาณ 900,000 คน และเวียดนามใต้ต้องเสียชีวิตทหารประมาณ 250,000 คน ส่วนราษฎรเวียดนามเหนือและเวียดนามใต้ต้องเสียชีวิตไปเป็นล้านคน และสงครามนี้เป็นสาเหตุให้ชาวเวียดนามใต้ต้องอพยพหนีภัยออกนอกประเทศเป็นจำนวนมาก ส่วนทรัพย์สินนั้นเสียหายทั้งฝ่ายสหรัฐอเมริกาและเวียดนาม โดยเฉพาะเวียดนามทั้งเหนือและใต้ ซึ่งเป็นสมรภูมิถูกทิ้งระเบิดเสียหายมาก ทั้งบ้านเรือน สถานที่ราชการ สิ่งสาธารณูปโภค แม้แต่พื้นที่เกษตร และป่าไม้ถูกทำลายไปมาก คาดว่าสงครามครั้งนี้มีมูลค่าไม่น้อยกว่า 200,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ
สงครามเกาะฟอล์กแลนด์

ฟอล์กแลนด์เป็นหมู่เกาะทางด้านตะวันตกของอาร์เจนตินา ประกอบด้วยเกาะใหญ่ 2 เกาะ และเกาะเล็กๆซึ่งไม่มีผู้คนอาศัยอยู่อีกประมาณ 200 เกาะ มีเนื้อที่รวมกันประมาณ 12,000 ตารางกิโลเมตร ชาวยุโรปรู้จักเกาะฟอล์กแลนด์เมื่อนักเดินเรือชาวอังกฤษได้เดินทางมาสำรวจชายฝั่งของเกาะนี้ใน ค.ศ. 1592 และต่อมาก็มีนักเดินเรือได้เดินทางมาสำรวจอีกหลายคณะ กระทั่ง ค.ศ. 1765 อังกฤษจึงได้จัดหมู่เกาะนี้ไว้เป็นอาณานิคมของตน และมีชาวอังกฤษกลุ่มหนึ่งได้เดินทางเข้ามาตั้งถิ่นฐาน แต่ถูกชาวสเปนซึ่งครอบครองอาร์เจนตินาและมีอิทธิพลอยู่ในภูมิภาคนี้ทำการขับไล่ออกไป

เมื่ออาร์เจนตินาได้รับเอกราชจากสเปนใน ค.ศ. 1820 จึงได้เข้าครอบครองหมู่เกาะนี้ไว้โดยไม่มีชาติใดสนใจ จนกระทั่ง ค.ศ. 1830 สหรัฐอเมริกาได้ประกาศว่า เกาะนี้ไม่ได้เป็นอาณานิคมของประเทศใด แต่เมื่ออังกฤษได้กลับเข้ามายังเกาะนี้ในอีก 3 ปีต่อมา สหรัฐอเมริกากลับทำเฉยเสีย เนื่องจากเป็นช่วงที่สหรัฐอเมริกากำลังดำเนินนโยบายตามวาทะมอนโร (Monroe Doctrine) ทำให้อังกฤษอพยพทหารและประชาชนเข้ามาอยู่อาศัยมากขึ้นอีก

หลังจากสหประชาชาติกำเนิดแล้ว หมู่เกาะฟอล์กแลนด์จึงต้องตกอยู่ภายใต้อารักขาของสหประชาชาติในฐานะอาณานิคมโพ้นทะเลของชาติอื่น แต่อาร์เจนตินาเรียกว่าหมู่เกาะฟอล์กแลนด์เป็นดินแดนของตน ค.ศ. 1965 สหประชาชาติจึงได้เชิญอังกฤษและอาร์เจนตินามาเจรจาตกลงกันโดยสันติวิธี แต่ตกลงกันไม่ได้จึงกลายเป็นปัญหายืดเยื้อมา

วันที่ 2 เมษายน ค.ศ. 1982 อาร์เจนตินาจึงยกกำลังเข้าปิดล้อมอังกฤษในฟอล์กแลนด์ไว้ อังกฤษจึงส่งกองกำลังพร้อมด้วยเครื่องบิน เรือรบ และอาวุธนานาชนิดเดินทางมา จนเกิดการสู้รบขึ้นอย่างหนัก และอีก 6 สัปดาห์ต่อมา อังกฤษก็ยึดเกาะฟอล์กแลนด์คืนได้
ผลของสงคราม

สงครามครั้งนี้ทำให้เกิดความเสียหายขึ้นทั้งสองฝ่าย กล่าวคือ อังกฤษต้องเสียชีวิตทหารไปประมาณ 650 คน และนอกจากนี้ต้องสูญเสียทรัพย์สินไปเป็นจำนวนมาก โดยเฉพาะอาร์เจนตินา หลังสงครามแล้ว ได้เกิดภาวะเศรษฐกิจตกต่ำอย่างหนัก จนทำให้ผู้นำทางทหารใช้เป็นข้ออ้างในการเข้ามายึดอำนาจจัดการบริหารประเทศและเป็นสาเหตุที่ทำให้อาร์เจนตินาต้องขาดความมั่นคงทางการเมืองต่อมา
สงครามอิรักยึดครองคูเวต

อิรักได้ทำสงครามกับอิหร่านมานานถึง 9 ปี ทำให้หนนี้สินต่างประเทศ โดยเฉพาะที่กู้ยืมมาจากซาอุดิอาระเบียและคูเวตมีจำนวนรวมกันประมาณ 80,000 ล้านบาท แต่อิรักเป็นประเทศที่มีทรัพยากรน้ำมันอย่างอุดมสมบูรณ์ และนอกจากนี้อิรักภายใต้การนำของประธานาธิบดีซัดดัม ฮุสเซ็น ยังได้สร้างกองทัพอิรักให้มีแสนยานุภาพที่เกรียงไกรกว่าทุกประเทศในตะวันกลาง กล่าวคือ มีทหารที่ฝึกปรืออย่างดีและผ่านประสบการณ์สงครามกับอิหร่านมาแล้วจำนวนมากกว่า 1 ล้านคน มีอาวุธที่ทันสมัยทั้งเครื่องบิน จรวด อาวุธเคมี และกำลังเริ่มพัฒนาอาวุธปรมาณูขึ้นอีก

ส่วนคูเวตเป็นประเทศเล็กๆด้านก้นอ่าวเปอร์เซีย ตั้งอยู่ระหว่างอิรักและซาอุดิอาระเบีย ในอดีตคูเวตเคยเป็นจังหวัดหนึ่งของอาณาจักรออตโตมัน แต่ด้วยเหตุที่เป็นแหล่งน้ำมันอย่างมหาศาล จึงต้องตกอยู่ภายใต้การครอบครองของสหราชอาณาจักร ตั้งแต่ ค.ศ. 1914 และได้รับเอกราชใน ค.ศ. 1961


ในระยะที่อิรักยุติสงครามกับอิหร่านนั้น เป็นช่วงที่ราคาน้ำมันในตลาดโลกตกต่ำ อิรักจึงกล่าวหาว่าประเทศสมาชิกของโอเปกทั้งหลายผลิตน้ำมันออกสู่ตลาดโลกมากเกินไป จึงทำให้เสียราคา ส่วนคูเวตนั้นนอกจากจะมีส่วนทำให้ราคาน้ำมันตกต่ำแล้ว อิรักยังกล่าวหาว่าคูเวตดูดน้ำมันจากแหล่งของตนอีกด้วย อิรักจึงขอเจรจาเรื่องพรมแดนกับคูเวตซึ่งเคยมีกรณีขัดแย้งกันมาก่อน ซึ่งอิรักหวังว่าอาจได้ดินแดนน้ำมันเพิ่มขึ้นและอาจได้ทางออกสู่อ่าวเปอร์เซียกว้างขึ้นด้วย แต่คูเวตกลับปฏิเสธคำขอนี้ ดังนั้นในวันที่ 2 สิงหาคม ค.ศ. 1990 อิรักจึงได้เคลื่อนกองกำลังเข้ายึดคูเวตได้อย่างง่ายดาย

ประชาชาติทั่วโลกต่างประณามการกระทำของอิรัก ส่วนคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติได้จัดประชุมฉุกเฉินและมีมติให้อิรักถอนกำลังออกไป แต่อิรักยังคงเพิกเฉยโดยอ้างว่าคูเวตเป็นจังหวัดหนึ่งของตน

ดังนั้นสหประชาชาติภายใต้การนำของสหรัฐอเมริกา สหราชอาณาจักร และฝรั่งเศส พร้อมด้วยประเทศอื่นๆจึงได้เคลื่อนกำลังเข้าสู่ตะวันออกกลาง และทำการทิ้งระเบิดแหล่งยุทธศาสตร์ สนามบิน และเส้นทางคมนาคมในประเทศอิรัก โดยเฉพาะกรุงแบกแดดและเมืองใหญ่อื่นๆ

พร้อมกันนั้นฝ่ายสหประชาชาติก็ได้ยื่นคำขาดให้อิรักถอนทหารออกไปจากคูเวต แต่ประธานาธิบดีซัสดัม ฮุสเซ็น ไม่ยอมปฏิบัติตาม ดังนั้นกองกำลังของสหประชาชาติจึงได้เคลื่อนกองกำลังเข้ายึดคูเวตกลับคืนได้ในวันที่ 27 กุมภาพันธ์ ค.ศ. 1991 โดยใช้เวลากวาดล้างอิรักออกไปจากคูเวตในเวลาเพียง 100 ชั่วโมงเท่านั้น
ผลของสงคราม

ในสงครามครั้งนี้ฝ่ายสหประชาชาติได้นำอาวุธที่ทันสมัยออกมาใช้มาก จึงทำให้ฝ่ายสหประชาชาติเสียชีวิตทหารเพียงไม่กี่สิบคน ส่วนทางอิรักก็ไม่ยอมเปิดเผยความสูญเสียชีวิตของทหาร แต่ทรัพย์สินและสิ่งก่อสร้างในประเทศอิรักได้รับความสูญเสียมาก เช่น สนามบิน สะพาน บ้านเรือน สถานที่ราชการ ค่ายทหาร และแหล่งยุทธศาสตร์ เป็นต้น ทางด้านคูเวต นอกจากจะถูกอิรักกอบโกยทรัพย์สินจากเอกชนและข้าราชการไปแล้ว บ่อน้ำมันในคูเวตหลายร้อยบ่อยังถูกอิรักจุดไฟเผาทิ้งก่อนล่าถอยไป ทำให้ใช้เวลาเกือบปีจึงจะดับไฟได้หมดและอิรักยังได้ปล่อยให้น้ำมันดิบลงสู่อ่าวเปอร์เซียจำนวนมหาศาลอีกด้วย ซึ่งเป็นการจงใจทำลายทรัพย์กรธรรมชาติและระบบนิเวศอย่างไม่น่าให้อภัย
