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ความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
ประเทศต่างๆ มีการร่วมมือกันทางด้านเศรษฐกิจ เพื่อเสริมสร้างและรักษาผลประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจของประเทศสมาชิก ทำให้สมาชิกได้รับผลประโยชน์ร่วมกัน การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจมี 5 ขั้นตอน ดังนี้
1. เขตการค้าเสรี (FTA) : ยกเลิกภาษี และยกเลิกการกีดกันทางการค้าของประเทศสมาชิก
2. สหภาพศุลกากร: เพิ่ม – กำหนดอัตราภาษีศุลกากรเท่ากันกับประเทศนอกกลุ่ม
3. ตลาดร่วม: เพิ่ม – เคลื่อนย้ายปัจจัยการผลิตระหว่างประเทศได้อย่างเสรี
4. สหภาพเศรษฐกิจ: เพิ่ม – กำหนดนโยบายเศรษฐกิจร่วมกัน
5. องค์กรเหนือชาติ: รวมประเทศเข้าด้วยกัน ผนวกความร่วมมือด้านเศรษฐกิจและการเมือง
ธนาคารโลก : World Bank (ธนาคารระหว่างประเทศเพื่อการบูรณะและพัฒนา)
ธนาคารโลก เป็นองค์การระหว่างประเทศซึ่งมีสมาชิกจากทั้งประเทศที่พัฒนาแล้วและกำลังพัฒนาเข้าร่วมถึง 187 ประเทศ ธนาคารโลกได้ก่อตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2487 ในฐานะธนาคารระหว่างประเทศเพื่อการบูรณะและพัฒนา เมื่อเริ่มดำเนินการในปี พ.ศ. 2489 มีสมาชิก 38 ประเทศ และจำนวนสมาชิกได้เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในปีพ.ศ. 2493 และ พ.ศ. 2503 เมื่อหลายประเทศที่ได้รับอิสรภาพจากสงครามเข้าร่วมเป็นสมาชิก  การเพิ่มขึ้นของจำนวนสมาชิกและความจำเป็นที่เปลี่ยนไปนี้เอง  ธนาคารโลกจึงได้ขยายขอบเขตการให้บริการออกไปและในปัจจุบันได้รวมกับอีก 5 สถาบันเข้าเป็นกลุ่มธนาคารโลก (World Bank Group) ธนาคารแห่งนี้จึงเป็นธนาคารซึ่งเกิดจากความร่วมมือกัน  โดยมีประเทศต่าง ๆ ที่เป็นสมาชิกเป็นผู้ถือหุ้น  ประเทศสมาชิกเหล่านี้จะเป็นผู้กำหนดนโยบาย  ดูแลการปฏิบัติงานทั่วไปรวมถึงผลประโยชน์จาการทำงานของธนาคาร  โดยผ่านผู้แทนซึ่งเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการบริหารของธนาคาร (Board of Executive Directors) ธนาคารโลกเป็นหนึ่งในแหล่งเงินทุนที่ใหญ่ที่สุดของประเทศกำลังพัฒนา  โดยธนาคารได้มุ่งเน้นเพื่อช่วยเหลือประชาชนและประเทศที่ยากจน โดยใช้ทุนทรัพย์ ทรัพยากรบุคคล รวมถึงความรู้และประสบการณ์ของธนาคารเพื่อช่วยเหลือประเทศกำลังพัฒนา ในการลดความยากจน การส่งเสริมให้เกิดความเติบโตทางเศรษฐกิจ และยกมาตรฐานการครองชีพของประชากรให้สูงขึ้น การประเมินผลงานจากโครงการต่างๆ ที่ทางธนาคารให้การสนับสนุนในประเทศกำลังพัฒนานั้นมีความสำคัญอย่างยิ่ง   ทรัพยากรที่ขาดแคลนในประเทศกำลังพัฒนาจะต้องได้รับการจัดสรรให้เกิดประโยชน์สูงสุด  การติดตามตรวจสอบช่วยให้ผู้จัดการโครงการทราบว่าโครงการใดถึงผู้ที่ได้รับผลประโยชน์ตามที่ได้ตั้งเป้าไว้ และโครงการใดไม่มีประสิทธิภาพ การให้ความสำคัญในการตรวจสอบและการประเมินผลจึงเป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้ธนาคารโลกได้รับทราบถึงความต้องการที่แท้จริงของคนจน  และเป็นการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องเพื่อให้ทราบว่าโครงการนั้น ๆ ให้ประโยชน์มากน้อยเพียงใดเพื่อให้คำปรึกษาและสนับสนุนในอนาคต
ธนาคารโลกมีการบริหารเหมือนบริษัทเอกชน โดยที่ประเทศสมาชิกเป็นผู้ถือหุ้น จำนวนของหุ้นนั้นขึ้นอยู่ขนาดของเศรษฐกิจของประเทศนั้นๆ ยกตัวอย่างเช่น ประเทศสหรัฐที่มีขนาดของเศรษฐกิจที่ใหญ่ที่สุดจะออกเสียงได้ร้อยละ 16.41 ตามด้วย ประเทศญี่ปุ่นร้อยละ 7.87, ประเทศเยอรมันร้อยละ 4.49, ประเทศอังกฤษร้อยละ 4.31 และประเทศฝรั่งเศสร้อยละ 4.31 และหุ้นที่เหลือแบ่งออกย่อยไปเป็นของประเทศสมาชิกอื่นๆ 
ประธานกรรมการธนาคารโลก: นายโรเบิร์ต บี. เซลลิค (Robert B. Zoellick)

ธนาคารโลก ประกอบด้วย 5 สถาบันได้แก่
1. ธนาคารระหว่างประเทศเพื่อการบูรณะฟื้นฟูและพัฒนา (IBRD)

2. สมาพันธ์การพัฒนาระหว่างประเทศ (IDA)

3. บรรษัทการเงินระหว่างประเทศ (IFC)

4. สถาบันประกันการลงทุนแบบพหุภาคี (MIGA)

5. Center for the Settlement of Investment Disputes (ICSID)

กิจกรรมหลักของกลุ่มธนาคารโลกมีอยู่ 3 ประการคือ (ก) ให้เงินกู้ยืม (ข) ให้คำปรึกษาในด้านการพัฒนาประเทศ (ค) กระตุ้นและส่งเสริมการลงทุนระหว่างประเทศ
สำนักงานในภูมิภาค: กรุงเทพฯ ปักกิ่ง ดิลี ฮานอย จาการ์ตา มะนิลา พนมเปญ พอร์ท มอเรสบี้ สิงคโปร์ ซิดนีย์ โตเกียว อูลานบาทาร์ และเวียงจันทร์ โดยสำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ที่ กรุงวอชิงตัน ดีซี และอีกร้อยกว่า สำนักงานในประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก
ก่อตั้ง: 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2487 จากการประชุมนานาชาติ ณ เมือง Bretton Woods รัฐ New Hampshire ประเทศสหรัฐอเมริกา โดยมี 44 ประเทศเข้าร่วม
จำนวนสมาชิก : 185 ประเทศ
จำนวนบุคลากร: พนักงานประจำสำนักงานใหญ่ ณ กรุงวอชิงตัน ดีซี มีจำนวนประมาณ 7,500 คน และอีกกว่า 3,500 คนประจำสำนักงานในประเทศต่างๆ ทั่วโลก
สำนักงานประเทศไทย
ผู้อำนวยการประจำประเทศไทย: นางแอนเน็ต ดิกสัน (Annette Dixon)
ที่ตั้ง: ชั้น 30 อาคารสยามทาวเวอร์
เลขที่ 989 ถนนพระรามที่ 1
แขวงปทุมวัน กรุงเทพฯ 10330

กองทุนเงินระหว่างประเทศ (International Monetary Fund: IMF)
กองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ 22 กรกฎาคม 2487 จากการประชุม United Nations Monetary and Financial Conference หรือ ที่รู้จักดีในนามของ Bretton Woods Conference โดยมีสำนักงานใหญ่อยู่ที่กรุงวอชิงตัน ดีซี สหรัฐอเมริกา และและมีฐานะเป็นทบวงการชำนัญพิเศษของสหประชาชาติ 
ข้อตกลงว่าด้วยกองทุนการเงินระหว่างประเทศ กำหนดให้กองทุนการเงินฯ ทำหน้าที่สนับสนุนความร่วมมือทางการเงินระหว่างประเทศ สนับสนุนการค้าระหว่างประเทศให้ขยายตัวอย่างสมดุล เสริมสร้างเสถียรภาพในอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราระหว่างประเทศ สนับสนุนการจัดตั้งระบบการชำระเงินระหว่างประเทศ และให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ประเทศสมาชิกที่ประสบปัญหาดุลการชำระเงิน
กองทุนการเงินฯ มีบทบาทหลักในการสอดส่องดูแลเศรษฐกิจ รวมทั้งให้ความช่วยเหลือทางการเงิน และความช่วยเหลือทางวิชาการแก่ประเทศสมาชิก เพื่อให้ระบบการเงินระหว่างประเทศมีเสถียรภาพ
การสอดส่องดูแลเศรษฐกิจ: กองทุนการเงินฯ ติดตามภาวะเศรษฐกิจการเงินของประเทศสมาชิกอย่างใกล้ชิด และมีการประชุมหารือกับประเทศสมาชิกเป็นประจำ (หรือ Article IV Consultation) ซึ่งโดยทั่วไปจะกำหนดจัดประชุมทุกปี โดยเจ้าหน้าที่กองทุนการเงินฯ จะไปเยือนประเทศสมาชิกเพื่อประเมินภาวะและเสถียรภาพเศรษฐกิจของประเทศสมาชิก รวมทั้งให้คำแนะนำนโยบาย ทั้งนี้ กองทุนการเงินฯ จะรวบรวมข้อมูลเศรษฐกิจของแต่ละประเทศสมาชิกเพื่อนำมาประเมินภาวะเศรษฐกิจระดับภูมิภาคและระดับโลก โดยจะเผยแพร่ผลการประเมินทุกครึ่งปีในรายงานแนวโน้มเศรษฐกิจโลก (World Economic Outlook) และรายงานเสถียรภาพการเงินโลก (Global Financial Stability Report)

ความช่วยเหลือทางการเงิน: กองทุนการเงินฯ ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ประเทศสมาชิกที่ประสบปัญหาดุลการชำระเงินเพื่อช่วยฟื้นฟูเสถียรภาพและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจผ่านโครงการเงินกู้ (facilities) ประเภทต่างๆ ซึ่งประเทศที่ขอความช่วยเหลือจะต้องดำเนินนโยบายหรือมาตรการต่างๆ เพื่อแก้ไขปัญหาดุลการชำระเงินตามที่กำหนดในจดหมายแสดงเจตจำนง (Letter of Intent) เงินทุนของโครงการเงินกู้ของกองทุนการเงินฯ ได้มาจากการชำระเงินค่าโควตาของประเทศสมาชิกเป็นสำคัญ ดังนั้น ความสามารถในการให้กู้ของกองทุนการเงินฯ จึงกำหนดโดยโควตารวมของประเทศสมาชิกเป็นหลัก อย่างไรก็ตาม กองทุนการเงินฯ สามารถกู้ยืมจากประเทศที่มีฐานะทางการเงินแข็งแกร่งจำนวนหนึ่งภายใต้ความตกลงให้กู้แก่กองทุนการเงินฯ (General Arrangements to Borrow - GAB) และความตกลงให้กู้แก่กองทุนการเงินฯ ฉบับใหม่ (New Arrangements to Borrow - NAB)

ความช่วยเหลือทางวิชาการ: กองทุนการเงินฯ ให้ความช่วยเหลือทางวิชาการแก่ประเทศสมาชิกเพื่อเสริมสร้างศักยภาพของประเทศสมาชิกในการกำหนดและดำเนินนโยบาย 4 ด้านหลัก คือ 
1) นโยบายการเงินและนโยบายสถาบันการเงิน 
2) นโยบายการคลังและการบริหารหนี้สาธารณะ 
3) สถิติข้อมูล และ 
4) กฎหมายเศรษฐกิจการเงิน นอกจากนี้ กองทุนการเงินฯ ได้จัดหลักสูตรฝึกอบรมและสัมมนาสำหรับประเทศสมาชิกที่สถาบันฝึกอบรมของกองทุนการเงินฯ ณ กรุงวอชิงตัน ดีซี และสถาบันฝึกอบรมในภูมิภาคต่างๆ (ออสเตรเลีย บราซิล สาธารณรัฐประชาชนจีน อินเดีย สิงคโปร์ ตูนิเซีย และสหรัฐอาหรับเอมิเรต)
สมาชิกภาพ: จำนวนประเทศสมาชิกของกองทุนการเงินฯ ได้เพิ่มจาก 29 ประเทศเมื่อปี 2488 เป็น 185 ประเทศในปัจจุบัน โดยประเทศสมาชิกล่าสุดคือ ประเทศมอนตินิโกร (Montenegro) ซึ่งเข้าร่วมเป็นสมาชิกกองทุนการเงินฯ เมื่อเดือนมกราคม 2550 ทั้งนี้ ประเทศที่สมัครเป็นสมาชิกกองทุนการเงินฯ จะต้องเป็นสมาชิกขององค์การสหประชาชาติก่อน
องค์การการค้าโลก (WTO)

องค์การการค้าโลก (World Trade Organization: WTO) เป็นองค์การระหว่างประเทศ ที่มีพัฒนาการมาจากการทำความตกลงทั่วไปว่าด้วยภาษีศุลกากรและการค้าหรือแกตต์ (General Agreement on Tariffs and Trade: GATT) เมื่อปี พ.ศ. 2490 ซึ่งขณะนั้น ยังไม่มีสถานะเป็นสถาบันจนกระทั่งการเจรจาการค้ารอบอุรุกวัยสิ้นสุดลง และผลการเจรจาส่วนหนึ่งคือ การก่อตั้ง WTO ขึ้นเมื่อวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2538 มีสมาชิกเริ่มแรก 81 ประเทศ และมีที่ตั้งอยู่ที่นครเจนีวา ประเทศ สวิตเซอร์แลนด์ ประเทศไทยเข้าเป็นสมาชิก WTO เมื่อวันที่ 28 ธันวาคม 2538 เป็นสมาชิกลำดับที่ 59 มีสถานะเป็นสมาชิกก่อตั้ง ขณะนี้ มีประเทศที่อยู่ระหว่างกระบวนการเข้าเป็นสมาชิก WTO ที่สำคัญ เช่น รัสเซีย เวียดนาม ลาว มูลค่าการค้าระหว่างประเทศสมาชิก WTO ด้วยกันคิดเป็นสัดส่วนกว่าร้อยละ 90 ของการค้าโลก และการขยายตัวของจำนวนสมาชิกจะมีผลให้การค้าระหว่างประเทศสมาชิกขยายตัวเพิ่มขึ้นเป็นลำดับ ปัจจุบัน (WTO มีสมาชิกอย่างเป็นทางการทั้งสิ้น 159 ประเทศ 
WTO มีการเจรจาอย่างต่อเนื่อง เพื่อเปิดเสรีการค้าระหว่างประเทศอย่างค่อยเป็นค่อยไป (progressive liberalization) ตามความพร้อมของประเทศสมาชิก และระดับการพัฒนาของประเทศสมาชิก กฎกติกาต่างๆ ของ WTO ได้กำหนดให้มีการปฏิบัติอย่างเป็นพิเศษแก่ประเทศกำลังพัฒนา (Special and Differential Treatment: S&D) เพื่อให้สามารถเข้าร่วมในระบบการค้าพหุภาคีได้ WTO จึงเป็นองค์กรที่ไม่หยุดนิ่ง จะมีการเจรจาเพื่อพัฒนาและสร้างกฎกติกาใหม่ๆ เพื่อให้สามารถรองรับกับวิวัฒนาการของการค้าระหว่างประเทศและรูปแบบการค้าโลกที่เปลี่ยนไปอย่างต่อเนื่อง การเป็นสมาชิกของ WTO ทำให้ประเทศสมาชิกมีสิทธิและพันธกรณี (Rights and Obligations) ที่จะต้องปฏิบัติตามภายใต้ความตกลงต่างๆ ของ WTO กฎระเบียบการค้าระหว่างประเทศของ WTO นอกจากช่วยส่งเสริม ให้การแข่งขันทางการค้าเป็นธรรมแล้ว ยังสร้างความมั่นใจให้แก่ทั้ง ผู้ค้าและผู้ลงทุน ผู้ผลิตและส่งออกสามารถคาดการณ์และวางแผนการค้าระหว่างประเทศล่วงหน้าได้
บทบาทหน้าที่ของ WTO

1. บริหารความตกลงและบันทึกความเข้าใจที่เป็นผลจากการเจรจาในกรอบของ GATT/WTรวม 28 ฉบับ โดยผ่านคณะมนตรี (Council) และคณะกรรมการ (Committee) ต่างๆ ตลอดจนดูแลให้มีการปฏิบัติตามพันธกรณี
2. เป็นเวทีเพื่อเจรจาลดอุปสรรคทางการค้าระหว่างสมาชิกทั้งในรูปของมาตรการภาษีศุลกากรและมาตรการที่มิใช่ภาษีศุลกากร
3. เป็นเวทีสำหรับแก้ไขข้อขัดแย้งทางการค้าระหว่างสมาชิก และหากไม่สามารถตกลงกันได้ก็จะมีการจัดตั้งคณะผู้พิจารณา (Panel) ทำหน้าที่ตรวจสอบข้อเท็จจริงและให้ข้อเสนอแนะ รวมทั้งมีกลไกยุติข้อพิพาทด้วย
4. ติดตามสถานการณ์การค้าระหว่างประเทศและจัดให้มีการทบทวนนโยบาย การค้าของสมาชิกอย่างสม่ำเสมอเพื่อเป็นการตรวจสอบให้เป็นไปในแนวทางการค้าเสรี
5. ให้ความช่วยเหลือแก่ประเทศกำลังพัฒนาในด้านข้อมูล ข้อแนะนำเพื่อให้สามารถปฏิบัติตามพันธกรณีได้อย่างเพียงพอตลอดจนทำการศึกษาประเด็นการค้าที่สำคัญๆ6. ประสานงานกับกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) และธนาคารโลกเพื่อให้นโยบายเศรษฐกิจโลกสอดคล้องกันยิ่งขึ้น
การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (The United Nations Conference on Trade and Development: UNCTAD)
การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (อังค์ถัด) ก่อตั้งเมื่อ ค.ศ. 1964 มีการดำเนินงานครบ 40 ปีในปี ค.ศ. 2004 (พ.ศ. 2547) สมาชิกส่วนมากซึ่งเป็นประเทศกำลังพัฒนา ใช้ UNCTAD เป็นกลไกสำคัญเพื่อส่งเสริมความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา ระหว่างประเทศพัฒนาแล้ว และประเทศกำลังพัฒนา รวมทั้งเป็นเวทีแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างประเทศกำลังพัฒนา โดยเฉพาะประเด็นด้านการค้า การเงิน การลงทุน เทคโนโลยี ที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนา UNCTAD จะจัดการประชุมใหญ่ระดับรัฐมนตรีขึ้นทุก 4 ปี นับตั้งแต่ปี ค.ศ. 1964 (พ.ศ. 2507) โดยมีธรรมเนียมปฏิบัติให้ประเทศกำลังพัฒนาเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมกันไปตามภูมิภาคต่างๆ ปัจจุบันมีสมาชิก 191 ประเทศ มีสำนักงานใหญ่อยู่ที่กรุงเจนีวา สวิตเซอร์แลนด์
ความร่วมมือทางเศรษฐกิจ เอเชีย – แปซิฟิก APEC

  
วัตถุประสงค์ของการจัดตั้งกลุ่ม “ความร่วมมือทางเศรษฐกิจในเอเชีย-แปซิฟิก” (Asia-Pacific Economic Cooperation – APEC) ก็เนื่องมาจากการที่ประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก เห็นความจำเป็นที่จะต้องร่วมมือและพึ่งพากันทางเศรษฐกิจ เพื่อการพัฒนาที่ยั่นยืนของภูมิภาคและของโลก และเพื่อให้ประเทศในภูมิภาคนี้มีสิทธิมีเสียงมากขึ้นในการเจรจาการค้าพหุภาคี ซึ่งในสมัยนั้นเรียกว่าการเจรจาการค้าหลายฝ่ายรอบอุรุกวัย ซึ่งได้ผันตัวมากเป็นองค์การการค้าโลก (World Trade Organization – WTO) ที่รู้จักกันในปัจจุบันนี้ และยังใช้เป็นเครื่องมือในการคานอำนาจทางเศรษฐกิจของกลุ่มความร่วมมือทางเศรษฐกิจต่าง ๆ โดยเฉพาะสหภาพยุโรป พูดง่าย ๆ ก็คือมีหลายหัวดีกว่าหัวเดียว
ในช่วงปีแรก ๆ การประชุมเอเปกมีเป้าหมายหลักคือ เพื่อแลกเปลี่ยนความเห็นและข้อริเริ่มต่างๆ เพื่อผลักดันความคืบหน้าของความตกลงว่าด้วยการลดพิกัดอัตราภาษีศุลกากรและการค้าเท่านั้น แต่ต่อมา รัฐมนตรีและผู้นำเอเปกต่างเห็นถึงความสำคัญของการมีวิสัยทัศน์และเป้าหมายที่ชัดเจนในการดำเนินการต่าง ๆ ร่วมกัน ดังนั้นในการประชุมผู้นำเศรษฐกิจเอเปก ณ เมืองโบกอร์ ประเทศอินโดนีเซีย เมื่อปี พ.ศ. 2537 ผู้นำเอเปกได้ร่วมกันกำหนดเป้าหมายการเปิดเสรีทางการค้าและการลงทุนขึ้น
โดยที่สมาชิกเอเปกต่างก็มีระดับการพัฒนาแตกต่างกันออกไป ตั้งแต่เศรษฐกิจมหาอำนาจยักษ์ใหญ่อย่างสหรัฐอเมริกา และญี่ปุ่น เศรษฐกิจที่กำลังเป็นดาวรุ่งพุ่งแรงอย่างเช่น สาธารณรัฐเกาหลี จีน จีนไทเป ไปจนถึงสมาชิกกำลังพัฒนาเช่น อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์ รวมทั้งไทยซึ่งเป็นหนึ่งในนั้น จะให้สมาชิกทั้งหมด ซึ่งมีความพร้อมทางเศรษฐกิจแตกต่างกันอย่างเห็นได้ชัด ลดกำแพงภาษีและให้การอำนวยความสะดวกทางการค้าแก่เขตเศรษฐกิจอื่น ๆ ในเวลาเดียวกันนั้นออกจะเป็นการไม่ยุติธรรม เอเปกจึงให้แต้มต่อแก่สมาชิกกำลังพัฒนา โดยการกำหนดเป้าหมายการเปิดเสรีด้านการค้าการลงทุนให้ช้ากว่าสมาชิกพัฒนาแล้ว 10 ปี คือ สมาชิกพัฒนาแล้วมีกำหนดการดำเนินการภายในปี พ.ศ 2553 (ค.ศ.2010) และสมาชิกกำลังพัฒนาในปี พ.ศ. 2563 (ค.ศ.2020) หรือที่รู้จักกันในนามว่า “เป้าหมายโบกอร์” (Bogor Goals) การให้แต้มต่อดังกล่าวก็เพื่อเปิดโอกาสให้สมาชิกกำลังพัฒนาได้มีระยะเวลาเพียงพอ ในการเตรียมความพร้อมและสร้างความแข็งแกร่งทางเศรษฐกิจและทรัพยากรภายในของตน เพื่อรองรับการเปิดเสรี
APEC ประกอบไปด้วยสมาชิกทั้งหมด 21 เขตเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิค ได้แก่ ออสเตรเลีย บรูไน ชิลี แคนนาดา จีน ฮ่องกง อินโดนีเซีย ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ มาเลเซีย เม็กซิโก นิวซีแลนด์
ปาปัวนิวกีนี เปรู ฟิลิปปินส์ รัสเซีย สิงคโปร์ ไต้หวัน ไทย สหรัฐอเมริกา และเวียดนาม
เมื่อมีเป้าหมายชัดเจนแล้วว่า จะเปิดเสรีกันเมื่อไร เอเปกก็เริ่มดำเนินกิจกรรมเพื่อนำไปสู่เป้าหมายดังกล่าวทันที โดยในปี พ.ศ. 2538 ผู้นำเศรษฐกิจเอเปกได้ให้ไฟเขียวแก่ “แผนปฏิบัติการโอซากา” (Osaka Action Agenda) โดยมุ่งเน้นการดำเนินกิจกรรมหลักสามประการได้แก่
- การเปิดเสรีทางการค้าและการลงทุน (Trade and Investment Liberalization) 
- การอำนวยความสะดวกทางธุรกิจ (Business Facilitation) 
- การให้ความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจและวิชาการ (Economic and Technical Cooperation – ECOTECH)
เอเปกกับประเทศไทย

1.เอเปกเป็นพัฒนาการอีกขั้นหนึ่งของความร่วมมือระดับภูมิภาค นอกเหนือจากกรอบของอาเชียนซึ่งมีบทบาทเสริมความร่วมมือในระดับภูมิภาคและอนุภูมิภาคที่ตอบสนองกับภาวะเศรษฐกิจในยุคโลกาภิวัตน์ และภาวะเศรษฐกิจของไทยปัจจุบัน ซึ่งจำเป็นต้องขยายตลาดการส่งออกและปรับตัวทางเศรษฐกิจเพื่อเพิ่มความสามารถในการแข่งขัน
2.เนื่องจากไทยมีอำนาจการต่อรองทางเศรษฐกิจในระดับปานกลางในองค์การการค้าโลก การเป็นสมาชิกเอเปกทำให้ไทยมีพันธมิตรที่เข้มแข็งทางเศรษฐกิจ การผลักดันข้อเสนอร่วมกับเอเปกจะส่งผลให้เสียงของไทยมีน้ำหนักมากขึ้นในกรอบการเจรจาการค้าพหุภาคี
3.ไทยมีส่วนร่วมในการกำหนดทิศทางความร่วมมือทางเศรษฐกิจในระดับโลก
องค์กรร่วมประเทศผู้ผลิตน้ำมันเพื่อการส่งออก หรือ OPEC (Organization of the Petroleum Exporting Countries)

 
โอเปก เป็นองค์กรร่วมของรัฐบาลระหว่างประเทศที่มีความถาวร เริ่มก่อตั้งขึ้นในการประชุมที่กรุงแบกแดด ประเทศอิรัก เมื่อวันที่10-14 กันยายน 2503 โดยมีสมาชิก 5 ประเทศ ได้แก่ อิหร่าน  อิรัก  คูเวต  ซาอุดิอาระเบีย และ  เวเนซูเอล่า ต่อมา มีสมาชิกอีก 8 ประเทศ มาเพิ่มเติม ได้แก่  ประเทศกาต้า (2504)  อินโดนีเซีย (2505)  ลิเบีย (2505)  สหรัฐอาหรับเอมิเรสต์ (2510) แอลจีเรีย (2512) ไนจีเรีย (2514)  เอกวาดอร์ (2516-2535)  กาบอง (2518-2537) ในช่วง 5 ปี แรก โอเปกมีสำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ที่นครเจนีวา ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ ต่อมา เมื่อวันที่ 1 กันยายน 2508 จึงย้ายที่ทำการไปอยู่ที่กรุงเวียนนา ประเทศออสเตรีย

จุดประสงค์ในการตั้งโอเปก
เพื่อเป็นตัวกลางประสานงานด้านนโยบายน้ำมันระหว่างประเทศผู้ผลิตน้ำมัน ในการรักษาระดับราคาให้มีความเป็นธรรม และสร้างความมั่นคงให้แก่ประเทศผู้ผลิตปิโตรเลียม ก่อให้เกิดการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ สร้างเศรษฐกิจ และรักษาระดับความสม่ำเสมอในการผลิตปิโตรเลียม เพื่อให้เพียงพอในการป้อนเข้าสู่ตลาดโลก โดยผู้ผลิตจะได้รับผลตอบแทนที่เป็นธรรม ในการได้รับการคืนทุนที่ได้ลงไปในอุตสาหกรรมการผลิตปิโตรเลียม
ยุค 1960S (2503-2512)
โอเปกที่ก่อตั้งขึ้นเป็นครั้งแรกโดยรวมสมาชิกได้ 5 ประเทศผู้ผลิตน้ำมัน ที่เป็นประเทศกำลังพัฒนา เพื่อแสดงตนในการประกาศตัวว่าประเทศสมาชิกเหล่านี้ ว่ามีความชอบธรรมตามกฎหมายในการก้าวเข้าสู่ตลาดการค้าน้ำมันโลก ที่เคยเป็นของบริษัทน้ำมันยักษ์ใหญ่ของโลก ในนามของ “Seven Sisters” (Seven Sisters คือ บริษัทน้ำมันยักษ์ใหญ่ที่ทรงอิทธิพลของโลก ได้แก่
(1) Standard Oil of New Jersey, ปัจจุบันนี้ คือ ExxonMobil
 (2) Royal Dutch Shell Anglo-Dutch
(3) British Anglo-Persian Oil Company ต่อมาเป็น British Petroleum ต่อมาเมื่อ BPAmoco ที่เกิดควบรวมกับAmoco (ซึ่งเดิม คือ Standard Oil of Indiana) ปัจจุบันนี้ คือ BP
 (4) Standard Oil of Newyork ต่อมาเป็น Mobil เมื่อควบรวมกับ Exxon ปัจจุบัน คือ ExxonMobil
 (5) Texaco ที่ควบรวมกับ Chevron ปัจจุบันนี้ คือ ChevronTexaco
(6) Standard Oil of California (Socal) ที่กลายเป็นของ Chevron ปัจจุบันนี้ คือ ChevronTexaco
(7) Gulf Oil ที่หุ้นส่วนใหญ่แล้วเป็นของ Chevron ที่ปัจจุบันนี้ คือ ChevronTexaco โดยเครือข่ายสถานีน้ำมันในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของสหรัฐอเมริกาใช้ชื่อว่า ChevronTexaco ดังนั้น ปัจจุบันนี้ บริษัทน้ำมันที่ยังเหลือรอดอยู่ในวงการ คือ 
1. ExxonMobil 
2. ChevronTexaco 
3. Shell และ  
4. BP เท่านั้น
  
  
กิจกรรมของโอเปกจะเป็นไปตามปกติ คือ เมื่อมีการก่อตั้งขึ้นมาแล้ว ก็ได้กำหนดให้มีสำนักงานเลขาธิการขององค์กร โดยเริ่มงานที่นครเจนีวาก่อนจะย้ายไปยังกรุงเวียนนาในเวลาต่อมาในปี 2508 ตลอดระยะเวลาดังกล่าว ได้มีการประชุมตกลงกันระหว่างกลุ่ม และเจรจาต่อรองกับบริษัทน้ำมันต่างๆ โดยมีประเทศสมาชิกจากเดิม 5 ประเทศ ในตอนก่อตั้ง แล้วเพิ่มเป็น 10 ประเทศในทศวรรษนี้เอง เพื่อเป็นตัวกลางประสานงานด้านนโยบายน้ำมันระหว่างประเทศผู้ผลิตน้ำมัน ในการรักษาระดับราคาให้มีความเป็นธรรม และสร้างความมั่นคงให้แก่ประเทศผู้ผลิตปิโตรเลียม ก่อให้เกิดการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ สร้างเศรษฐกิจ และรักษาระดับความสม่ำเสมอในการผลิตปิโตรเลียม เพื่อให้เพียงพอในการป้อนเข้าสู่ตลาดโลก โดยผู้ผลิตจะได้รับผลตอบแทนที่เป็นธรรม ในการได้รับการคืนทุนที่ได้ลงไปในอุตสาหกรรมการผลิตปิโตรเลียม
ASEM: การประชุมเอเชีย-ยุโรป
 
การประชุมเอเชีย-ยุโรปเป็นข้อริเริ่มของสิงคโปร์และฝรั่งเศสเพื่อให้เป็นเวทีที่ผู้นำจากทั้ง 2 ภูมิภาคได้มาพบและหารือกันเพื่อหาลู่ทางที่จะกระชับความสัมพันธ์ ขยายความร่วมมือ และเสริมสร้างความเข้าใจระหว่างกัน การประชุมเอเชีย-ยุโรป (Asia-Europe Meeting - ASEM) จัดขึ้นครั้งแรกที่กรุงเทพฯ ประเทศไทย ระหว่างวันที่ 1-2 มีนาคม 2539 โดยมีผู้นำประกอบด้วยประมุขและหัวหน้ารัฐบาลจากยุโรป 15 ประเทศ ซึ่งเป็นสมาชิกสหภาพยุโรป (ออสเตรีย เบลเยี่ยม เดนมาร์ก ฟินแลนด์ ฝรั่งเศส เยอรมนี กรีซ อิตาลี ไอร์แลนด์ ลักเซมเบิร์ก เนเธอร์แลนด์ โปรตุเกส สเปน สวีเดน และสหราชอาณาจักร) และคณะกรรมาธิการยุโรป และเอเชีย 10 ประเทศ คืออาเซียน 7 ประเทศ (บรูไน ดารุซาลาม อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ ไทยและเวียดนาม) รวมทั้ง จีน ญี่ปุ่น และสาธารณรัฐเกาหลี เข้าร่วมการประชุมเพื่อหารือแนวทางส่งเสริมความเชื่อมโยงทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ระหว่างภูมิภาคเอเชีย-ยุโรปให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งสร้างความสมดุลในความสัมพันธ์ระหว่างศูนย์กลางกิจกรรมทางเศรษฐกิจระหว่างเอเชีย ยุโรป และอเมริกาเหนือซึ่งมีบทบาทสำคัญต่อการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของโลก
