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วิกฤตเศรษฐกิจในสหรัฐอเมริกา
พัฒนาการเศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกาก่อน 
“The Great Depression” 

เหตุการณ์เศรษฐกิจตกต่ำครั้งใหญ่ หรือ “The Great depression” เริ่มปลายปี 1929 (2472)
· ก่อนเกิดเหตุการณ์เศรษฐกิจตกต่ำครั้งใหญ่ สหรัฐได้มีการขยายตัวด้านการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่องเป็นจำนวนมาก / ระบบการขนส่ง –เปลี่ยนจากรถไฟและโทรเลขในปลายศตวรรษที่ 19 ไปเป็นรถยนต์และวิทยุกระจายเสียงในช่วงต้นศตวรรษที่ 20 / 
· เศรษฐกิจโลกใหม่ สู่ การปฏิวัติการขนส่งและการเดินทาง / การปฏิวัติการสื่อสาร / การปฏิวัติสินค้าอุปโภคบริโภค
นิยามเศรษฐกิจฟองสบู่: Bubble economy 
· เศรษฐกิจฟองสบู่ หมายถึง อาการโป่งพองขึ้นเกินตัวของราคาสินทรัพย์ (Inflated assets price) โดยทรัพย์สินสองประเภทที่มีส่วนกระตุ้นให้เกิดการขยายตัวของเศรษฐกิจฟองสบู่เป็นอย่างมากก็คือ อสังหาริมทรัพย์และหุ้น ที่ซื้อขายกันในตลาดทรัพย์
4 เหตุการณ์ใหญ่ ที่นำไปสู่วิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ 
· 1. พัฒนาการทางเทคโนโลยีข้อมูลข่าวสารและการสื่อสาร: ยุคแห่งการปฏิวัติอินเทอร์เน็ต / การขยายตัวของระบบการเสรี / ข้อตกลงเศรษฐกิจเสรี
· 2. การเปิดเสรีภาคการเงินอย่างมากมายมหาศาล
· 3. การพัฒนาผลิตภัณฑ์ทางการเงินใหม่ๆอย่างไม่ขาดสาย
· 4. ผลกระทบจากการเข้าเป็นสมมาชิกองค์การการค้าโลก (WTO) ของจีน
สภาพปัญหาพื้นฐานของระบบทุนนิยมเศรษฐกิจโลก
โลกาภิวัตน์หรือระบบทุนนิยมข้ามชาติ
· ในรอบ 30 กว่าปีที่ผ่านมาได้ก่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ 2 เรื่อง คือ

 1. การพัฒนาเทคโนโลยีในการขนส่งและการสื่อสาร ทำให้บริษัทข้ามชาติและนายทุนระดับต่างสามารถลงทุน, ปล่อยกู้, และการค้าขายระหว่างประเทศได้สะดวกรวดเร็ว และต้นทุนต่ำลงค่อนข้างมาก 


2. ประเทศต่างๆได้เปิดเสรีด้านการลงทุนและการค้าโดยการลดกฎเกณฑ์ต่างลงไปมาก จึงทำให้มีการขยายทุนข้ามชาติได้อย่างเสรีสะดวกรวดเร็วมากขึ้น เรียกได้ว่าเป็นการผลิตแบบเดียวกันทั่วโลก -- GLOBALIZATION 

ระบบเศรษฐกิจทุนนิยมโลกในยุคโลกาภิวัตน์ 
· เศรษฐกิจทุนนิยม:  เป็นระบบทุนนิยมข้ามชาติ การผลิต การกระจายและการขายสินค้าและบริการส่วนใหญ่ในโลกถูกกำหนด / ครอบงำ โดยบริษัททุนข้ามชาติขนาดใหญ่ไม่กี่แห่ง เพื่อประโยชน์ของนายทุนผู้ถือหุ้นส่วนน้อย เป็นระบบทุนนิยมที่ทั้งทุน โรงงาน บริษัท สินค้าและบริการ สามารถก้าวข้ามได้อย่างเสรีและรวดเร็วมากขึ้น จนเหมือนกับโลกไม่มีพรมแดนหรือโลกเล็กลงเป็นส่วนหนึ่งของระบบเศรษฐกิจเดียวกันมากขึ้น--- ระบบนี้อาจเรียกว่าเป็น ระบบตลาดเสรี ระบบธุรกิจเสรี แต่คำว่าเสรีในที่นี้หมายถึง ธุรกิจขนาดใหญ่ที่มีอำนาจผูกขาดหรือกึ่งผูกขาดจะแข่งขันลงทุนและค่าขายได้เปรียบธุรกิจขนาดเล็ก--- ระบบเศรษฐกิจทุนนิยมแบบผูกขาด
ระบบเศรษฐกิจทุนนิยมแบบผูกขาด: นายทุนขนาดใหญ่เพียงส่วนน้อยที่พึ่งระบบตลาดเสรีไม่จริง เนื่องจากการแข่งขันไม่สมบูรณ์ (มีผู้ผลิตและผู้ค้าน้อยราย) และไม่เป็นธรรม (ผู้ผลิตผู้ค้ารายใหญ่ได้กำไรมาก) ทุน เงินตรา สินค้าของนายทุนโยกย้ายข้ามชาติได้อย่างเสรี แต่แรงงานในประเทศกำลังพัฒนาโยกย้ายได้ยากมาก และได้ค่าจ้างต่ำกว่าแรงงานประเทศเดียวกัน (หรือแม้แต่บริษัทเดียวกัน) ในประเทศพัฒนาอุตสาหกรรม
เสรีนิยมใหม่ : Neo-Liberalism 
· เสรีนิยมใหม่: Neo-Liberalism หมายถึง แนวคิดนโยบายในการพัฒนาเศรษฐกิจแบบทุนนิยมที่มีการปรับปรุงใหม่ในสหรัฐฯและอังกฤษในช่วงคริสต์ทศวรรษ 1970 
· แนวคิดหลัก คือ รัฐบาลเปิดเสรีให้ธุรกิจเอกชนดำเนินการเองตามกลไกตลาด โดยรัฐบาลควบคุมให้น้อยลง เช่น การแปรรูปรัฐวิสาหกิจให้เป็นเอกชน การลดกฎเกณฑ์ควบคุมกำกับดูแลธนาคาร การเงิน การลงทุน ปล่อยให้เป็นไปตามกลไกตลาดของธุรกิจเอกชน
· *** เศรษฐกิจทุนนิยมโลกเป็นคำอธิบายกว้างๆเท่านั้น จริงๆแล้ว ไม่ได้มีองค์การกลางที่ดูแลเศรษฐกิจโลกจริงๆ หากเป็นเรื่องของประเทศต่างๆแข่งขันในการลงทุนและค้าขาย***

· การลงทุนข้ามชาติ การค้าของโลก รวมทั้งธุรกิจการเงินระหว่างประเทศ เช่น การธนาคาร การให้กู้ การลงทุนในตลาดหุ้น ตราสาร ตลาดเงินตราต่างประเทศ ตลาดสินค้าโภคภัณฑ์ การประกันภัย ฯลฯ กว่าครึ่งถูกครอบครองโดยบริษัททุนข้ามชาติขนาดใหญ่ ส่วนใหญ่เป็นของ 3 กลุ่มประเทศยักษ์ใหญ่ คือ สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น สหภาพยุโรป ที่เหลือเป็นของประเทศพัฒนาอุตสาหกรรมและประเทศตลาดเกิดใหม่ เช่น จีน เกาหลีใต้ แคนาดา สวิตเซอร์แลนด์ ออสเตรเลีย อินเดีย สวีเดน ไต้หวัน ฯลฯ
· ในทางกฎหมาย รัฐบาลของแต่ละประเทศยังคงมีอำนาจอธิปไตยทางการเมืองและเข้าแทรกแซงทางเศรษฐกิจในประเทศของตน แต่ในทางปฏิบัติ รัฐบาลประเทศที่กำลังพัฒนาหรือประเทศยากจนต้องถูกครอบงำและกำหนดจากธนาคารโลก กองทุนเงินระหว่างประเทศ (IMF) องค์การการค้าโลก (WTO) และธนาคาร สถาบันการเงินเอกชนขนาดใหญ่ ซึ่งเป็นองค์กรที่ถูกครอบงำโดยประเทศพัฒนาที่ร่ำรวย ให้ต้องเปิดประเทศตนให้บริษัททุนข้ามชาติเข้าไปค้าขายและลงทุนได้อย่างเสรี และประเทศกำลังพัฒนาหลายประเทศให้สิทธิพิเศษยกเว้นภาษีบางอย่าง แต่ให้บรรษัทข้ามชาติด้วย
· WTO, IMF, World Bank Group 
· องค์การทั้ง 3 มีแนวนโยบายเสรีนิยมใหม่มีบทบาทสำคัญในการทำให้เศรษฐกิจประเทศกำลังพัฒนาส่วนใหญ่ต้องขึ้นต่อทุนต่างชาติและกลไกตลาดซึ่งมีลักษณะผูกขาดกลุ่ม และประเทศกำลังพัฒนาเป็นฝ่ายเสียเปรียบจากการค้าและการลงทุนที่ไม่เป็นธรรมมาโดยตลอด เช่น ขายสินค้าเกษตรและสินค้าขั้นต้นได้ในราคาต่ำ ค่าแรงงานต่ำ แต่ต้องซื้อสินค้าอุตสาหกรรมสูง บริษัทข้ามชาติประเทศพัฒนาอุตสาหกรรมเข้ามาลงทุนใช้ทรัพยากรและแรงงานเสียต้นทุนต่ำ หอบกำไรกลับประเทศแม่ของตน
จักรวรรดินิยมยุคใหม่ในคริสต์ทศวรรษที่ 20-21 
· ประเทศที่กำลังพัฒนาในเอเชีย แอฟริกา ละตินอเมริกา เป็นทั้งแหล่งวัตถุดิบ แรงงานราคาถูก ตลาด แหล่งทุนโดยตรงและปล่อยกู้หากำไรบริษัททุนข้ามชาติ ถ้ารัฐบาลไหนไม่มีนโยบายและกฎหมายที่ไม่เอื้อต่อการหากำไรสูงสุด เงินทุนข้ามชาติก็หนีไปประเทศอื่น 
· แต่ถ้ารัฐบาลมีแรงจูงใจแก่การลงทุนต่างชาติหรือรักษาค่าแรงให้ต่ำ ดึงดูดให้ต่างชาติอยากเข้ามาลงทุนเพื่อลดต้นทุนการผลิตและหาตลาด เงินทุนก็ไหลเข้าประเทศนั้น ๆ หากรัฐบาลไหนเกิดมีผู้นำที่มีนโยบายค่อนไปทางสังคมนิยมหรือชาตินิยม ที่พยายามต่อรองลดการเอาเปรียบของประเทศมหาอำนาจก็จะถูกขัดขวางโจมตีบ่อนทำลายจนต้องถูกโค่นล้มไปอยู่เสมอๆ นี่คือจักรวรรดินิยมยุคใหม่ในคริสต์ทศวรรษที่ 20-21 ที่ไม่ต้องใช้เรือปืน  ใช้เพียงแค่การครอบงำด้วยเงินทุน เทคโนโลยี และข้อมูลข่าวสาร รัฐบาลประเทศกำลังพัฒนาส่วนใหญ่ รวมทั้งรัฐบาลไทย มีฐานะเป็น “ผู้จัดการทรัพยากรของระบบทุนนิยมโลก”
ทุนนิยมศูนย์กลาง กับ ทุนนิยมบริวาร 
· ทุนนิยมศูนย์กลาง หมายถึง ประเทศทุนนิยมที่พัฒนาอุตสาหกรรม ซึ่งพัฒนาทุนนิยมก่อนและสะสมทุนได้มากและส่งทุนไปลงทุนและค้าขายในประเทศที่กำลังพัฒนาที่เรียกว่า ทุนนิยมบริวาร ประเทศทุนนิยมศูนย์กลาง เช่น ยุโรป สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น
· ทุนนิยมบริวาร (หรือทุนนิยมรอบนอก) หมายถึงประเทศกำลังพัฒนา หรือประเทศที่มีรายได้เฉลี่ยต่อหัวต่อ เป็นประเทศที่พัฒนาทุนนิยมทีหลัง หรือพัฒนาจากการลุงทุนของนายทุนจากประเทศทุนนิยมศูนย์กลาง ต้องพึ่งพาทุน วัตถุดิบ เทคโนโลยี รวมทั้งตลาดจากประเทศทุนนิยมศูนย์กลาง ประเทศทุนนิยมบริวาร เช่น ประเทศในละตินอเมริกา แอฟริกา และเอเชีย 
· ประเทศทุนนิยมศูนย์กลาง มีการสะสมกำไรได้มาก ยังได้สร้างระบบธนาคาร สถาบันการเงิน บริษัทเงินทุน  กองทุนต่างๆ ที่ปล่อยกู้และไปลงทุนด้านธุรกิจการเงินทั่วโลกได้อย่างมหาศาล ทำให้นายทุนและผู้ลงทุนในประเทศเหล่านั้นได้ดอกเบี้ย เงินปันผล กำไรเพิ่มมากขึ้น / การพัฒนาการศึกษา / สาธารณสุข 
· ประเทศทุนนิยมบริวาร (หรือทุนนิยมรอบนอก) ถูกเอารัดเอาเปรียบหลายทางจากนายทุนต่างชาติ เจ้าที่ดิน และทุนในชาติ Ex. สหรัฐอเมริกาเข้ามาให้ความช่วยเหลือด้านการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศกำลังพัฒนาให้เจริญเติบโตแบบสมัยใหม่ขึ้น เป้าหมายที่แท้จริงคือ เพื่อขยายตลาดหรือระบบทุนนิยมโลก และต่อต้านระบบสังคมนิยม
ระบบทุนนิยมอุตสาหกรรมเป็นระบบที่ขัดแย้งและมีปัญหาในตัวเอง 
· เศรษฐกิจทุนนิยมเติบโตในอัตราสูงหลังช่วงสงครามโลกครั้งที่ 2(ค.ศ. 1945)
· คริสต์ทศวรรษ 1970  เริ่มมีปัญหาภาวะเศรษฐกิจชะงักงันควบคู่ไปกับอัตราเงินเฟ้อ (Stagflation)
· ระบบทุนนิยมโลกใช้น้ำมันราคาต่ำเพื่อผลิตและขนส่งสินค้าและผู้คน ทำให้น้ำมันที่มีจำกัดหมดไปจากโลกมา ประเทศผู้ผลิตผู้ส่งออกน้ำมัน : OPEC ได้รวมตัวกันขึ้นราคาน้ำมันในปี ค.ศ. 1973  ทำให้ต้นทุนการผลิตสูง และค่าครองชีพสูง คนงานเรียกร้องการเพิ่มค่าจ้าง ส่งผลให้ระบบทุนนิยมอุตสาหกรรมชะลอตัวลง
· คริสต์ทศวรรษ 1970 รัฐบาลประเทศทุนนิยมศูนย์กลางเริ่มมีปัญหาในการพัฒนาเศรษฐกิจหลายด้าน เช่น สหรัฐอเมริกา อังกฤษ  มองว่าระบบรัฐสวัสดิการสร้างภาระค่าใช้จ่ายให้กับรัฐบาล จึงเริ่มลดความสำคัญลง แปรรูปโรงพยาบาล สถานศึกษา ให้เป็นแบบเอกชนที่ประชาชนต้องจ่ายสูงขึ้น
ระบบทุนนิยมอุตสาหกรรมเป็นระบบที่ขัดแย้งและมีปัญหาในตัวเอง 
· รัฐบาลประเทศทุนนิยมศูนย์กลางเก็บภาษีได้ลดลง สาเหตุหนึ่งคือการที่รัฐบาลทำตัวเป็นตัวแทนของชนชั้นนายทุนใช้นโยบายเปิดเสรีทางการลงทุนและการค้า ลดภาษีมากขึ้น โดยเฉพาะภาษีการลงทุนของนายทุน และหันมาเก็บภาษีจากการทำงาน และการบริโภคของแรงงานประชาชนทั่วไปมากกว่า ดังนั้น การพัฒนาทุนนิยมแบบเปิดเสรีทำให้คนรวยรวยขึ้นคนจนอยู่เท่าเดิมหรือจนลง เพราะคนที่เป็นเจ้าของและผู้ควบคุมปัจจัยการผลิตเป็นนายทุนส่วนน้อยที่สะสมกำไรและทุนได้มากกว่า  พวกเขาต้องการขยายการลงทุนและเพิ่มผลผลิต เพื่อแสวงหากำไรสูงสุดให้ตนเอง กดค่าจ้างแรงงานและขายสินค้าในราคาสูง ทำให้มีการกระจายความมั่งคั่งสู่คนส่วนใหญ่อย่างไม่ทั่วถึงและไม่เป็นธรรม คนส่วนใหญ่ 80 % ของประชากรโลกมีรายได้ต่ำเมื่อเทียบกับค่าครองชีพ ขาดกำลังซื้อ ขาดความสามารถที่จะมีทุนไปศึกษาปรับปรุงพัฒนาตัวเอง ทำให้เศรษฐกิจโลกไม่สมดุล ไม่สามารถพัฒนาได้อย่างต่อเนื่องและยั่งยืนได้ เกิดภาวะเศรษฐกิจถดถอยเป็นช่วงๆอยู่ตลอดมา
วิกฤตความไม่สมดุลของระบบการเงินโลก 
· 1. เงินตราสกุลที่เป็นที่ยอมรับในการซื้อขายระหว่างประเทศ คือ เงินดอลลาร์สหรัฐ  เยนญี่ปุ่น ยูโรของสหภาพยุโรป
· 2. เงินตราสกุลที่เป็นที่ยอมรับในการซื้อขายระหว่างประเทศ คือ เงินดอลลาร์สหรัฐ  เยนญี่ปุ่น ยูโรของสหภาพยุโรป
· 3. บริษัทข้ามชาติลดการจ้างงานและทำให้เศรษฐกิจเติบโตอย่างไม่สมดุล เกิดปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจถดถอยอยู่เป็นประจำ 
· 
สภาพและปัญหาของสหรัฐฯ: ประเทศทุนนิยมที่ใหญ่ที่สุดในโลก 
· สหรัฐอมริกา ขยายการลงทุนและการค้าไปทั่วโลก ทำให้เศรษฐกิจของประเทศกำลังพัฒนาในละตินอเมริกา เอเชีย และแอฟริกา ที่เคยพึ่งตนเองได้ทางเศรษฐกิจได้ในระดับหนึ่งกลายเป็นประเทศทุนนิยมบริวารที่ต้องหันมาพึ่งพิงการลงทุนและการค้ากับประเทศทุนนิยมศูนย์กลาง 

สาเหตุที่สหรัฐอเมริกาเป็นตัวการผู้บ่อนทำลายเศรษฐกิจโลก 

การเปลี่ยนแปลงกฎหมายและนโยบายลดการควบคุมการปล่อยสินเชื่อของธนาคารสหรัฐ
สหรัฐเป็นผู้บริโภคที่ส่งออกและสั่งเข้ารายใหญ่ของโลก
· 
วิกฤตแฮมเบอร์เกอร์มีสาเหตุจากอะไร? 

1. นโยบายการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลสหรัฐอเมริกาสมัยประธานาธิบดีจอร์จ ดับเบิ้ลยู บุช 

· เมื่อประธานาธิบดีจอร์จ ดับเบิ้ลยู บุช เข้าบริหารประเทศ เขาต้องเผชิญกับภาวะเศรษฐกิจสหรัฐฯ ที่ถดถอยตั้งแต่กลาง ค.ศ.2001 ประธานาธิบดีบุชจึงใช้นโยบายในการกระตุ้นเศรษฐกิจด้วยการประกาศมาตรการปรับลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ให้ต่ำลง โดยดอกเบี้ยเงินกู้อ้างอิงของธนาคารกลางสหรัฐฯ (Fed Fund Rate) ในเดือนกรกฎาคม ค.ศ.2000 อยู่ที่ 6.54 เปอร์เซ็นต์ แต่ในระหว่าง ค.ศ.2001-2004 ธนาคารกลางสหรัฐฯหรือเฟด (Fed) ปรับลดดอกเบี้ยอ้างอิงลงจนเหลือเฉลี่ยเพียง 1.0 เปอร์เซ็นต์ 
· โดยเน้นให้ประชาชนกู้เงินไปใช้จ่ายหรือลงทุนเพื่อเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจในอีกทางหนึ่ง ประชาชนส่วนหนึ่งนำเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำไปซื้อรถยนต์ ใช้จ่ายเพื่อการท่องเที่ยว รวมถึงการซื้ออสังหาริมทรัพย์เพื่อการเก็งกำไร ทำให้ราคาอสังหาริมทรัพย์ในสหรัฐฯปรับตัวสูงขึ้น ยิ่งราคาปรับตัวสูงขึ้น ประชาชนก็ยิ่งหันไปเก็งกำไรในอสังหาริมทรัพย์ด้วยการกู้ยืมเงินจากธนาคารเพิ่มขึ้น จนเกิดภาวะฟองสบู่ในตลาดอสังหาริมทรัพย์ของสหรัฐฯ ใน ค.ศ.2006 และเมื่อรวมกับราคาน้ำมันในตลาดโลกที่เพิ่มสูงขึ้นเป็นประวัติการณ์ในปีเดียวกัน จึงเกิดภาวะเงินเฟ้อ ธนาคารกลางสหรัฐฯ ต้องการแก้ไขปัญหาเงินเฟ้อด้วยการปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงมาอยู่ที่ 5.25 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งส่งผลกระทบต่อการซื้ออสังหาริมทรัพย์ที่ลดลงอย่างรวดเร็ว 
· 2. ผลจากหนี้เสียของสินเชื่ออสังหาริมทรัพย์คุณภาพต่ำ 

· ซับไพรม์ (Subprime) คือ สินเชื่อประเภทหนึ่ง ซึ่งธนาคารหรือสถาบันการเงินปล่อยสินเชื่อหรือให้เงินกู้แก่ลูกค้าที่มีประวัติทางการเงินไม่ดี หรือปล่อยเงินกู้ให้แก่ลูกค้าที่มีทรัพย์สินค้ำประกันมูลค่าน้อยกว่าเงินกู้ หรือปล่อยกู้ให้แก่ลูกค้าที่มีแนวโน้มที่จะผิดนัดชำระหนี้ ซึ่งตามปกติลูกค้าประเภทนี้จะไม่ได้รับอนุมัติให้กู้ยืม เพราะมีแนวโน้มที่จะไม่จ่ายหรือผิดชำระหนี้ แต่มีหลายสถาบันการเงินเห็นว่าลูกค้ากลุ่มนี้จะสร้างผลกำไรจำนวนมากให้ได้ ด้วยการคิดดอกเบี้ยลูกค้ากลุ่มนี้ในอัตราที่สูงกว่าปกติ โดยยอมเสี่ยงกับโอกาสที่สถาบันการเงินจะถูกลูกค้าผิดชำระหนี้ อีกทั้งสถาบันการเงินยังจะได้เงินค่าปรับเพิ่มขึ้นหากลูกค้าชำระหนี้ก่อนกำหนด โดยสินเชื่อซับไพรม์นี้มีทั้งสินเชื่อซับไพรม์เพื่อที่อยู่อาศัย (Subprime Mortgages) สินเชื่อซับไพรม์เพื่อรถยนต์ (Subprime Car Loans) สินเชื่อซับไพรม์เพื่อบัตรเครดิต (Subprime Credit Cards) โดยในขณะที่เกิดวิกฤตเศรษฐกิจในครั้งนี้ คำว่า ซับไพรม์ เจาะจงความหมายคือ ปัญหาสินเชื่ออสังหาริมทรัพย์คุณภาพต่ำเป็นหลัก 
· จากมาตรการการกระตุ้นเศรษฐกิจด้วยการลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ในสมัยของประธานาธิบดีจอร์จ ดับเบิ้ลยู บุช ดังกล่าวข้างต้น มีส่วนทำให้มาตรการการตรวจสอบสินทรัพย์น้อยลงและปล่อยกู้ได้ง่ายขึ้น ยิ่งส่งผลให้ปริมาณลูกหนี้สินเชื่อซับไพรม์ เพิ่มขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ โดยมูลค่าสินเชื่ออสังหาริมทรัพย์คุณภาพต่ำหรือสินเชื่อซับไพรม์เพิ่มขึ้นจาก 52,000 ล้านดอลลาร์ ใน ค.ศ.2000 เป็น 449,000 ล้านดอลลาร์ ใน ค.ศ.2006 เมื่อคิดเป็นตัวเลขครัวเรือน ชาวอเมริกันทั่วประเทศมีบ้านรวมกันประมาณ 109 ล้านหลัง ในจำนวนนี้มีถึง 8.7 ล้านหลัง หรือ 8 เปอร์เซ็นต์ ของผู้มีบ้านทั้งหมดในสหรัฐฯ เป็นลูกหนี้สินเชื่อซับไพรม์ (สุกรี แมนชัยนิมิต, 2551, น.79-82) 
· เมื่อเศรษฐกิจของสหรัฐฯ เผชิญกับภาวะเงินเฟ้อในกลาง ค.ศ.2006 รัฐบาลจึงแก้ปัญหาเงินเฟ้อด้วยการขึ้นอัตราดอกเบี้ย ด้านหนึ่งช่วยลดภาวะเงินเฟ้อไม่ให้รุนแรง แต่อีกด้านหนึ่งกลับทำให้ประชาชนที่กู้เงินมาซื้อบ้านต้องจ่ายเงินกู้เพิ่มขึ้น ส่วนผู้ที่มีหลักทรัพย์ค้ำประกันถูกปรับลดมูลค่าหลักทรัพย์หรือถูกยกเลิกสินเชื่อ ทำให้ลูกหนี้ต้องขายหลักทรัพย์เพื่อจ่ายหนี้ ยิ่งเป็นการกดดันให้ราคาหลักทรัพย์ตกลง และกลายเป็นจุดเริ่มต้นของวัฏจักรวิกฤตซับไพรม์ (Peter Coy, 2552, p.17) ส่งผลให้ยอดหนี้สูญหรือหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ในระบบธนาคารเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะธนาคารที่ปล่อยกู้ให้แก่อสังหาริมทรัพย์ที่ชื่อแฟนนี่ เม (Fanny May) และเฟรดดี แมค (Freddy Max) ซึ่งคล้ายกับธนาคารอาคารสงเคราะห์ของไทยต้องเผชิญกับหนี้เสียที่เกิดจากสินเชื่อซับไพรม์เพิ่มมากขึ้น จนในที่สุดรัฐบาลสหรัฐฯ ต้องนำเงินงบประมาณเข้าซื้อกิจการของแฟนนี่ เม และเฟรดดี แมค ที่ล้มละลาย เมื่อวันที่ 7 กันยายน ค.ศ.2008 แต่ถึงแม้รัฐบาลจะนำเงินเข้าแก้ปัญหาหนี้เสียจากสินเชื่อซับไพรม์ด้วยการซื้อกิจการของธนาคารทั้งสองแห่ง แต่หนี้อสังหาริมทรัพย์ที่ยังคงเป็นปัญหาทั้งหมดของสหรัฐฯ ที่อยู่กับสถาบันการเงินภายใต้การควบคุมของธนาคารกลางสหรัฐฯ (Fed) ในปัจจุบันมีมูลค่าสูงถึง 7.2 ล้านล้านดอลลาร์ ซึ่งยังไม่รวมหนี้อสังหาริมทรัพย์ที่แปลงเป็นหลักทรัพย์แล้วอีกกว่า 7 ล้านล้านดอลลาร์ (กรณ์ จาติกวณิช, 2551, 25 กันยายน) จากตัวเลขดังกล่าวแสดงให้เห็นว่ามูลค่าหนี้เสียที่เกิดจากสินเชื่อซับไพรม์โดยรวมมีมูลค่าสูงถึง 14.2 ล้านล้านดอลลาร์ 

3. การเก็งกำไรของบรรษัทเงินทุนยักษ์ใหญ่ในสหรัฐอเมริกา 

· ระบบโครงสร้างของสถาบันการเงินหลักของสหรัฐอเมริกาประกอบไปด้วย 3 ภาคส่วน คือ (1) สถาบันการเงินหรือธนาคาร เช่น แบงค์ออฟอเมริกา (Bank of America) ซิตี้แบงค์ (Citibank) จีอีแคปิตอล (GE Capital International Holding) (2) บริษัทประกันชีวิต เช่น บริษัทอเมริกัน อินเตอร์แนชั่นแนล กรุ๊ป หรือ เอไอจี (American International Group : AIG) นิวยอร์ก ไลฟ์ (New YorkLife) และ (3) บริษัทวาณิชธนกิจ เป็นสถาบันการเงินที่มีหน้าที่เป็นตัวกลางในการระดมทุนให้กับทั้งภาครัฐและภาคเอกชน สามารถระดมทุนและกู้ยืมเงินมาลงทุนได้สูงถึง 20-30 เท่าของหลักทรัพย์ค้ำประกัน ทั้งที่ธนาคารกลางของสหรัฐฯกำหนดไว้ไม่เกิน 12 เท่าของหลักทรัพย์ค้ำประกัน เนื่องจากเป็นบริษัทเอกชนที่มีอิสระและไม่ถูกควบคุมโดยธนาคารกลาง จึงทำให้มีโอกาสลงทุนผิดพลาดสูง 
· จุดมุ่งหมายของสถาบันการเงินและบรรษัทเงินทุนขนาดใหญ่เหล่านี้คือผลกำไรจำนวนมหาศาล ผลกำไรของบรรษัททางการเงินมักมาจาก 2 ทาง คือ ดอกผลจากการเก็งกำไรที่ได้มาจากการลงทุนในตลาดทุนอื่นๆ และดอกเบี้ยเงินกู้จากการปล่อยกู้ในสินทรัพย์ต่างๆ ซึ่งกลยุทธสำคัญในกระบวนการแสวงหาผลกำไร คือ การแปลงสินทรัพย์เป็นทุน (Securitization) หรือคือการปล่อยกู้ โดยให้ผู้กู้นำสินทรัพย์ประเภทต่างๆ เช่น บ้าน ที่ดิน รถยนต์ หรือตำแหน่งหน้าที่การงานมาเป็นเครื่องค้ำประกันสินเชื่อต่อมาสถาบันการเงินและบรรษัทเงินทุนต่างๆ ได้นำสินเชื่อที่ปล่อยกู้มารวมกันและรวมกับพันธบัตรประเภทต่างๆ แล้วเปลี่ยนสินเชื่อเป็นสินค้าทางการเงินใหม่ ในรูปของตราสารทางการเงินที่มีหลักทรัพย์ค้ำประกัน หรือซีดีโอ (Collateralized Debt Obligations : CDO) โดยตราสารทางการเงินซีดีโอนี้ ถูกแบ่งออกเป็นกองทุนๆ แต่ละกองทุนจะมีความเสี่ยงที่แตกต่างกันไป บางกองทุนมีความเสี่ยงมากแต่ก็จะได้รับผลตอบแทนมากเช่นกัน หรือบางกองทุนอาจมีความเสี่ยงน้อย ก็จะได้รับผลตอบแทนน้อยตามไปด้วย 

4. ระบบเศรษฐกิจในปัจจุบันที่เศรษฐกิจของทุกประเทศทั่วโลกเชื่อมโยงถึงกัน

· รูปแบบเศรษฐกิจในระบบทุนนิยมปัจจุบัน ส่งผลให้เกิดการเชื่อมโยงกันของเครือข่ายธุรกิจข้ามชาติมากมายทั้งในระบบการเงินการคลัง และระบบการค้า ซึ่งระบบการเงินการคลังของประเทศต่างๆ ทั่วโลกเชื่อมโยงและผูกติดกันทั้งในเรื่องค่าเงินของแต่ละสกุลเงิน ดุลการค้าของแต่ละประเทศ การเจริญเติบโตด้านสินเชื่อ การกู้ยืมระหว่างสถาบันการเงินระดับโลก สิ่งเหล่านี้ล้วนส่งผลต่อการเจริญเติบโตในระบบการเงินการคลังของแต่ละประเทศทั้งสิ้น เมื่อเกิดปัญหาในทางเศรษฐกิจ นำไปสู่การเกิดภาวะตึงตัวทางด้านสินเชื่อในสหรัฐฯ นักลงทุนสหรัฐฯ ถอนการลงทุนจากตลาดหลักทรัพย์ทั่วโลก เพื่อนำเงินกลับไปพยุงสถานะทางการเงินของบริษัทแม่ในสหรัฐฯ ทำให้ตลาดหุ้นทั่วโลกเข้าสู่ภาวะตกต่ำค่าเงินของแต่ละประเทศได้รับผลกระทบ ส่งผลต่อเนื่องไปยังสินเชื่อที่สถาบันการเงินทั่วโลกกู้ยืมมาในรูปสกุลเงินต่างประเทศ เมื่อประสบกับความผันผวนทางเศรษฐกิจ สกุลเงินของตนเองอ่อนค่าลง มูลค่าหนี้สินจึงเพิ่มขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ หรือบางประเทศที่ทั้งภาคธุรกิจและภาครัฐไม่ได้กู้ยืมเงินในสกุลเงินต่างประเทศแต่ก็ต้องประสบปัญหาในวิกฤตเศรษฐกิจครั้งนี้เช่นกัน เพียงเพราะรัฐบาลของประเทศเหล่านั้นมีความเสี่ยงที่จะผิดชำระหนี้
· สำหรับระบบการค้าในปัจจุบันที่เน้นระบบการค้าเสรีจะสามารถเติบโตได้ ต้องเกิดจากการบริโภคสินค้าอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะประเทศที่มีตลาดเศรษฐกิจที่ใหญ่ที่สุดในโลกอย่างสหรัฐฯ จะรักษาระบบเศรษฐกิจของตนเองเอาไว้ได้จำเป็นต้องสนับสนุนให้ประชาชนใช้จ่ายมากๆ เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ ชาวอเมริกันมีกำลังซื้อมหาศาลและเป็นผู้บริโภคอันดับหนึ่งมาโดยตลอด ทำให้ประเทศคู่ค้าของสหรัฐฯ ทั่วโลกต่างได้ประโยชน์ เพราะสามารถขายสินค้าของตนให้กับชาวอเมริกันได้มากขึ้น แต่เมื่อเกิดวิกฤตเศรษฐกิจขึ้นในสหรัฐฯ เกิดภาวะเศรษฐกิจชะลอตัว ชาวอเมริกันเริ่มไม่มั่นใจในสถานะทางการเงินของตนเอง บางส่วนตกงาน ทำให้ชาวอเมริกันหันมาประหยัดมากยิ่งขึ้น ลดการบริโภคสินค้าฟุ่มเฟือยหรือไม่จำเป็น ส่งผลกระทบต่อสินค้าทั่วโลกที่ส่งไปยังสหรัฐฯ ขายไม่ได้ ประเทศคู่ค้าที่เคยส่งสินค้าไปขายยังสหรัฐฯ ต้องเผชิญกับภาวะกำลังซื้อลดลง กำลังการผลิตลดตาม ผลประกอบการขาดทุน ปลดคนงานหรือเลิกกิจการ คนตกงานเพิ่มขึ้น ธุรกิจการท่องเที่ยว การส่งออกได้รับผลกระทบอย่างหนัก ธนาคารและสถาบันการเงินทั่วโลกได้รับผลกระทบตาม เพราะโรงงานหรือธุรกิจที่กู้ยืมเงินไปขาดทุน ส่งผลโดยตรงต่อปริมาณหนี้เสียในระบบตลาดทุน เช่น ตลาดหุ้นผันผวนและติดลบอย่างหนัก เพราะผลประกอบการของแต่ละบริษัทติดลบ 
· 
 วิกฤตเศรษฐกิจการเงินในสหรัฐอเมริกา ค.ศ. 2008-2009 
· ธนาคารสถาบันการเงินของสหรัฐฯช่วงหลังเปิดเสรีมากขึ้น – มีปัญหาขาดความสามารถในการชำระหนนี้
· การซื้อขายแบบเก็งกำไรบนกระดาษ ไม่ได้มีการผลิตสินค้าจริง 
· วิกฤติซับไพรม์ล่ม ระบบการเงินโลกล่ม 
· วิกฤติซับไพรม์: ชนวนเพลิงของระบบการเงินโลก
· การล่มสลายทางเศรษฐกิจ วิกฤตการณ์แฮมเบอร์เกอร์
· 
วิกฤตเศรษฐกิจส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจโลกอย่างไร? 
· 1. ภาวะเศรษฐกิจถดถอยทั่วโลก 
· 2. สถาบันการเงินทั่วโลกสั่นคลอน 
· 3. ดัชนีตลาดหุ้นทั่วโลกตกลงเป็นประวัติการณ์ 
· 4. ราคานน้ำมันลดลง 
· 5. ราคาทองคำผันผวน 
· 6. อุตสาหกรรมขนาดใหญ่ทั่วโลกล้มละลาย 
· 7. แรงงานทั่วโลกตกงานนับสิบล้านคน 
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