ค.ศ. 1970 เกิดสงครามภายในประเทศลาวและเขมร ระหว่างกลุ่มที่นิยมคอมมิวนิสต์ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากเวียดนามเหนือและสหภาพโซเวียต กับกลุ่มนิยมตะวันตกที่ได้รับการสนับสนุนจากสหรัฐอเมริกา

ค.ศ. 1973 มีการเจรจาสันติภาพที่ปารีส ตกลงให้สหรัฐอเมริกาถอนทหารออกไป และให้ชาวเวียดนามใต้ตัดสินอนาคตของตนเอง แต่พวกคอมมิวนิสต์และเวียดกงยังสู้รบต่อไปและเข้ายึดไซง่อนได้ เมื่อ 30 เมษายน ค.ศ. 1976 อันเป็นการสิ้นสุดสงครามเวียดนาม
ผลของสงคราม

สงครามครั้งนี้ทำให้สหรัฐอเมริกาซึ่งเป็นชาติมหาอำนาจต้องสูญเสียเกียรติภูมิในฐานะผู้แพ้สงคราม ต้องสูญเสียชีวิตทหารไปประมาณ 47, 000 คน และบาดเจ็บประมาณ 305,000 คน เวียดนามเหนือต้องเสียกองกำลังเวียดกงประมาณ 900,000 คน และเวียดนามใต้ต้องเสียชีวิตทหารประมาณ 250,000 คน ส่วนราษฎรเวียดนามเหนือและเวียดนามใต้ต้องเสียชีวิตไปเป็นล้านคน และสงครามนี้เป็นสาเหตุให้ชาวเวียดนามใต้ต้องอพยพหนีภัยออกนอกประเทศเป็นจำนวนมาก ส่วนทรัพย์สินนั้นเสียหายทั้งฝ่ายสหรัฐอเมริกาและเวียดนาม โดยเฉพาะเวียดนามทั้งเหนือและใต้ ซึ่งเป็นสมรภูมิถูกทิ้งระเบิดเสียหายมาก ทั้งบ้านเรือน สถานที่ราชการ สิ่งสาธารณูปโภค แม้แต่พื้นที่เกษตร และป่าไม้ถูกทำลายไปมาก คาดว่าสงครามครั้งนี้มีมูลค่าไม่น้อยกว่า 200,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ
สงครามเกาะฟอล์กแลนด์

ฟอล์กแลนด์เป็นหมู่เกาะทางด้านตะวันตกของอาร์เจนตินา ประกอบด้วยเกาะใหญ่ 2 เกาะ และเกาะเล็กๆซึ่งไม่มีผู้คนอาศัยอยู่อีกประมาณ 200 เกาะ มีเนื้อที่รวมกันประมาณ 12,000 ตารางกิโลเมตร ชาวยุโรปรู้จักเกาะฟอล์กแลนด์เมื่อนักเดินเรือชาวอังกฤษได้เดินทางมาสำรวจชายฝั่งของเกาะนี้ใน ค.ศ. 1592 และต่อมาก็มีนักเดินเรือได้เดินทางมาสำรวจอีกหลายคณะ กระทั่ง ค.ศ. 1765 อังกฤษจึงได้จัดหมู่เกาะนี้ไว้เป็นอาณานิคมของตน และมีชาวอังกฤษกลุ่มหนึ่งได้เดินทางเข้ามาตั้งถิ่นฐาน แต่ถูกชาวสเปนซึ่งครอบครองอาร์เจนตินาและมีอิทธิพลอยู่ในภูมิภาคนี้ทำการขับไล่ออกไป

เมื่ออาร์เจนตินาได้รับเอกราชจากสเปนใน ค.ศ. 1820 จึงได้เข้าครอบครองหมู่เกาะนี้ไว้โดยไม่มีชาติใดสนใจ จนกระทั่ง ค.ศ. 1830 สหรัฐอเมริกาได้ประกาศว่า เกาะนี้ไม่ได้เป็นอาณานิคมของประเทศใด แต่เมื่ออังกฤษได้กลับเข้ามายังเกาะนี้ในอีก 3 ปีต่อมา สหรัฐอเมริกากลับทำเฉยเสีย เนื่องจากเป็นช่วงที่สหรัฐอเมริกากำลังดำเนินนโยบายตามวาทะมอนโร (Monroe Doctrine) ทำให้อังกฤษอพยพทหารและประชาชนเข้ามาอยู่อาศัยมากขึ้นอีก

หลังจากสหประชาชาติกำเนิดแล้ว หมู่เกาะฟอล์กแลนด์จึงต้องตกอยู่ภายใต้อารักขาของสหประชาชาติในฐานะอาณานิคมโพ้นทะเลของชาติอื่น แต่อาร์เจนตินาเรียกว่าหมู่เกาะฟอล์กแลนด์เป็นดินแดนของตน ค.ศ. 1965 สหประชาชาติจึงได้เชิญอังกฤษและอาร์เจนตินามาเจรจาตกลงกันโดยสันติวิธี แต่ตกลงกันไม่ได้จึงกลายเป็นปัญหายืดเยื้อมา

วันที่ 2 เมษายน ค.ศ. 1982 อาร์เจนตินาจึงยกกำลังเข้าปิดล้อมอังกฤษในฟอล์กแลนด์ไว้ อังกฤษจึงส่งกองกำลังพร้อมด้วยเครื่องบิน เรือรบ และอาวุธนานาชนิดเดินทางมา จนเกิดการสู้รบขึ้นอย่างหนัก และอีก 6 สัปดาห์ต่อมา อังกฤษก็ยึดเกาะฟอล์กแลนด์คืนได้
ผลของสงคราม

สงครามครั้งนี้ทำให้เกิดความเสียหายขึ้นทั้งสองฝ่าย กล่าวคือ อังกฤษต้องเสียชีวิตทหารไปประมาณ 650 คน และนอกจากนี้ต้องสูญเสียทรัพย์สินไปเป็นจำนวนมาก โดยเฉพาะอาร์เจนตินา หลังสงครามแล้ว ได้เกิดภาวะเศรษฐกิจตกต่ำอย่างหนัก จนทำให้ผู้นำทางทหารใช้เป็นข้ออ้างในการเข้ามายึดอำนาจจัดการบริหารประเทศและเป็นสาเหตุที่ทำให้อาร์เจนตินาต้องขาดความมั่นคงทางการเมืองต่อมา
สงครามอิรักยึดครองคูเวต

อิรักได้ทำสงครามกับอิหร่านมานานถึง 9 ปี ทำให้หนนี้สินต่างประเทศ โดยเฉพาะที่กู้ยืมมาจากซาอุดิอาระเบียและคูเวตมีจำนวนรวมกันประมาณ 80,000 ล้านบาท แต่อิรักเป็นประเทศที่มีทรัพยากรน้ำมันอย่างอุดมสมบูรณ์ และนอกจากนี้อิรักภายใต้การนำของประธานาธิบดีซัดดัม ฮุสเซ็น ยังได้สร้างกองทัพอิรักให้มีแสนยานุภาพที่เกรียงไกรกว่าทุกประเทศในตะวันกลาง กล่าวคือ มีทหารที่ฝึกปรืออย่างดีและผ่านประสบการณ์สงครามกับอิหร่านมาแล้วจำนวนมากกว่า 1 ล้านคน มีอาวุธที่ทันสมัยทั้งเครื่องบิน จรวด อาวุธเคมี และกำลังเริ่มพัฒนาอาวุธปรมาณูขึ้นอีก

ส่วนคูเวตเป็นประเทศเล็กๆด้านก้นอ่าวเปอร์เซีย ตั้งอยู่ระหว่างอิรักและซาอุดิอาระเบีย ในอดีตคูเวตเคยเป็นจังหวัดหนึ่งของอาณาจักรออตโตมัน แต่ด้วยเหตุที่เป็นแหล่งน้ำมันอย่างมหาศาล จึงต้องตกอยู่ภายใต้การครอบครองของสหราชอาณาจักร ตั้งแต่ ค.ศ. 1914 และได้รับเอกราชใน ค.ศ. 1961


ในระยะที่อิรักยุติสงครามกับอิหร่านนั้น เป็นช่วงที่ราคาน้ำมันในตลาดโลกตกต่ำ อิรักจึงกล่าวหาว่าประเทศสมาชิกของโอเปกทั้งหลายผลิตน้ำมันออกสู่ตลาดโลกมากเกินไป จึงทำให้เสียราคา ส่วนคูเวตนั้นนอกจากจะมีส่วนทำให้ราคาน้ำมันตกต่ำแล้ว อิรักยังกล่าวหาว่าคูเวตดูดน้ำมันจากแหล่งของตนอีกด้วย อิรักจึงขอเจรจาเรื่องพรมแดนกับคูเวตซึ่งเคยมีกรณีขัดแย้งกันมาก่อน ซึ่งอิรักหวังว่าอาจได้ดินแดนน้ำมันเพิ่มขึ้นและอาจได้ทางออกสู่อ่าวเปอร์เซียกว้างขึ้นด้วย แต่คูเวตกลับปฏิเสธคำขอนี้ ดังนั้นในวันที่ 2 สิงหาคม ค.ศ. 1990 อิรักจึงได้เคลื่อนกองกำลังเข้ายึดคูเวตได้อย่างง่ายดาย

ประชาชาติทั่วโลกต่างประณามการกระทำของอิรัก ส่วนคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติได้จัดประชุมฉุกเฉินและมีมติให้อิรักถอนกำลังออกไป แต่อิรักยังคงเพิกเฉยโดยอ้างว่าคูเวตเป็นจังหวัดหนึ่งของตน

ดังนั้นสหประชาชาติภายใต้การนำของสหรัฐอเมริกา สหราชอาณาจักร และฝรั่งเศส พร้อมด้วยประเทศอื่นๆจึงได้เคลื่อนกำลังเข้าสู่ตะวันออกกลาง และทำการทิ้งระเบิดแหล่งยุทธศาสตร์ สนามบิน และเส้นทางคมนาคมในประเทศอิรัก โดยเฉพาะกรุงแยกแดดและเมืองใหญ่อื่นๆ

พร้อมกันนั้นฝ่ายสหประชาชาติก็ได้ยื่นคำขาดให้อิรักถอนทหารออกไปจากคูเวต แต่ประธานาธิบดีซัสดัม ฮุสเซ็น ไม่ยอมปฏิบัติตาม ดังนั้นกองกำลังของสหประชาชาติจึงได้เคลื่อนกองกำลังเข้ายึดคูเวตกลับคืนได้ในวันที่ 27 กุมภาพันธ์ ค.ศ. 1991 โดยใช้เวลากวาดล้างอิรักออกไปจากคูเวตในเวลาเพียง 100 ชั่วโมงเท่านั้น
ผลของสงคราม

ในสงครามครั้งนี้ฝ่ายสหประชาชาติได้นำอาวุธที่ทันสมัยออกมาใช้มาก จึงทำให้ฝ่ายสหประชาชาติเสียชีวิตทหารเพียงไม่กี่สิบคน ส่วนทางอิรักก็ไม่ยอมเปิดเผยความสูญเสียชีวิตของทหาร แต่ทรัพย์สินและสิ่งก่อสร้างในประเทศอิรักได้รับความสูญเสียมาก เช่น สนามบิน สะพาน บ้านเรือน สถานที่ราชการ ค่ายทหาร และแหล่งยุทธศาสตร์ เป็นต้น ทางด้านคูเวต นอกจากจะถูกอิรักกอบโกยทรัพย์สินจากเอกชนและข้าราชการไปแล้ว บ่อน้ำมันในคูเวตหลายร้อยบ่อยังถูกอิรักจุดไฟเผาทิ้งก่อนล่าถอยไป ทำให้ใช้เวลาเกือบปีจึงจะได้ไฟได้หมดและอิรักยังได้ปล่อยให้น้ำมันดิบลงสู่อ่าวเปอร์เซียจำนวนมหาศาลอีกด้วย ซึ่งเป็นการจงใจทำลายทรัพย์กรธรรมชาติและระบบนิเวศอย่างไม่น่าให้อภัย
